

Жизнь в блокадном Ленинграде

Ворков С. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.
Белорусский национальный технический университет

История блокады содержит немало трагических страниц. В советское время они освещались недостаточно: во-первых, из-за соответствующих установок «сверху», во-вторых, из-за внутренней самоцензуры авторов, писавших о борьбе Ленинграда за жизнь. Блокада стала жестоким экзаменом для всех городских служб и ведомств, обеспечивавших жизнедеятельность огромного города. Ленинград дал уникальный опыт организации жизни в условиях голода. Обращает на себя внимание следующий факт: во время блокады, в отличие от многих других случаев массового голода, не произошло никаких крупных эпидемий, несмотря на то, что гигиена в городе была, конечно, гораздо ниже нормального уровня из-за почти полного отсутствия водопровода, канализации и отопления. Для города был характерен более высокий, чем обычно, процент нетрудоспособного населения, в том числе детей и стариков. Его отличало и невыгодное военно-стратегическое положение, связанное с близостью к границе и оторванностью от сырьевых и топливных баз. В то же время городская медицинская и санитарная служба Ленинграда была одной из лучших в стране, что сыграло очень важную положительную роль в период блокады. Теоретически, у советской стороны мог существовать вариант вывода войск и сдачи Ленинграда врагу без боя (используя терминологию того времени, объявить Ленинград «открытым городом», как это произошло, например, с Парижем). Однако если принять во внимание планы Гитлера относительно будущего Ленинграда (или, точнее, отсутствия у него какого-либо будущего вообще), нет оснований утверждать, что судьба населения города в случае капитуляции была бы лучше участи в реальных условиях блокады.

Немалую проблему во время и до блокады города составляла эвакуация. 17 июля 1941 года была введена карточная система. 21 февраля 1942 года в условиях особой обстановки Ленинграда, созданной войной с фашистской Германией, возник новый вид преступлений. Все убийства с целью поедания мяса убитых, в силу их особой опасности, квалифицировались как бандитизм.

С падением 8 сентября 1941 г. Шлиссельбурга кольцо вражеского окружения замкнулось – Ленинград оказался блокированным с суши по реке Неве до побережья Финского залива. На Карельском перешейке (на старой границе СССР до Финской войны) стояли финские войска, готовые броситься на город с севера. Таким образом, сообщение с Большой землей могло теперь осуществляться только водным путем через Ладожское озеро и по воздуху. В период зимы 1941–42 гг. по льду Ладоги в Ленинград доставлено 361 109 тонн грузов, эвакуировано 514 069 человек. В первый военный сезон перевозки по ледовой дороге осуществлялись по 15.04.42.

Среди минчан примерно 5 тысяч человек, переживших ужасы тех дней. То, что вынес Ленинград, причем не только в войну, но и вскоре после нее («Ленинградское дело»), не пережил ни один другой город мира. Не случайно любые попытки рассказать о блокаде с точки зрения, отличной от утвержденной в свое время советской идеологией с ее принудительным оптимизмом, немедленно пресекались. Сама память о количестве жертв, трагизме блокады, людских страданиях была запретной. Тем не менее, и с позиций настоящего времени, когда многое тайное отечественной истории стало явным, переоценены ценности и расставлены иные акценты, трагедия, постигшая Ленинград, остается на своем месте, хотя и предстает несколько в иной свете – еще более ужасающем и мрачном. И потому подвиг людей (блокадников, солдат, партизан – всех тех, кто защищал Ленинград) делается еще более значительным.

«Катюша» – легендарное оружие Великой Отечественной войны

Стальбовская Н. И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лойко Т. В.

Белорусский национальный технический университет

Имя генерал-майора инженерно-технической службы Ивана Платоновича Граве сегодня, к сожалению, помнят немногие. Кто же такой Граве и чем он знаменит? Иван Платонович доктор технических наук, профессор, действительный член Академии артиллерийских наук, родился 13 ноября 1874 года в семье потомственного дворянина. Служил в Красной Армии с первого дня ее создания, возглавлял артиллерийский факультет. В 1921 году он обратился в Отдел военных изобретений с заявкой на ракеты с бездымным порохом. И в 1924 году наконец получил патент на такие ракеты, примечательно, что это был первый патент, выданный при советской власти.

Утром 22 июня, в день начала войны, сотрудники НИИ-3 собрались в стенах своего института. Было ясно: новое оружие, над которым они работали, никаких войсковых испытаний проходить уже не будет, – сейчас важно собрать все установки и отправить их в бой. На тот момент в наличии имелось всего восемь машин. Пять, сделанные в институте, стояли на полигоне. Две шли своим ходом с завода. Последнюю, восьмую, которую испытывали моряки в системе береговой обороны, решили не ждать.

Командный состав батареи был укомплектован в основном слушателями Артиллерийской академии имени Дзержинского. Командиром батареи назначили капитана Ивана Флерова. На Флерова выбор начальства пал неслучайно. Это был волевой и грамотный офицер-артиллерист. Мужество и находчивость молодого офицера уже тогда были отмечены орденом Красной Звезды.

Через два дня после выступления из Москвы батарея стала частью 20-й армии Западного фронта, дравшейся за Смоленск. В ночь с 12 на 13 июля ее подняли по тревоге и направили к Орше. На станции Орша скопилось множество немецких эшелонов с войсками, техникой, боеприпасами и горючим. Флеров приказал развернуть батарею в пяти километрах от станции, за горкой. Двигатели

машин не заглушали, чтобы после залпа моментально покинуть позицию. В 15 часов 15 минут 14 июля 1941 года капитан Флеров дал команду открыть огонь.

В последующие дни батарея использовалась на различных направлениях действий 20-й армии в качестве огневого резерва начальника артиллерии армии.

Более двадцати лет ничего не сообщалось ни о судьбе капитана Флерова, ни о его подчиненных. А ведь 40 человек из 180 остались в живых. Всех, кто уцелел после гибели батареи в октябре 41-го, объявили без вести пропавшими, хотя они воевали до самой Победы. В 1995 году Указом Президента Российской Федерации за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, Ивану Андреевичу Флерову было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. Радует то, что и сегодня награды находят своих героев. Батарея Флерова погибла, но оружие существовало и продолжало наносить урон наступающему врагу.

Очевидные успехи на фронте и в производстве позволили Ставке Верховного Главнокомандования уже в августе 1941 года принять решение о формировании восьми полков реактивной артиллерии, которым еще до участия их в боях присваивалось наименование «гвардейских минометных полков артиллерии Резерва ВГК». Этим подчеркивалось особое значение, которое придавалось новому виду вооружений и солдатам реактивной артиллерии.

К осени 1941 года больше половины реактивной артиллерии – 33 дивизиона – находились в войсках Западного фронта, приняв участие в исторической Битве за Москву.

Была даже идея создать на основе «катюш» мобильный зенитно-ракетный комплекс для уничтожения авиации противника, однако опытную установку так и не довели до серийного образца.

Именно «Катюши» сыграли одну из решающих ролей в ходе Великой Отечественной войны. Это оружие стало уникально, сегодня оно является легендой и героем войны.

Герои Минщины, судьба которых связана с п. Михановичи

Алимова В. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

Во время обучения в школе я занималась в краеведческом кружке "Спадчына". Мы изучали историю нашего поселка и жизненный путь наших героев-земляков. Самые знаменитые – герои Советского Союза Иосиф Васильевич Матрунчик и Петр Иосифович Гучок.

В поселке Михановичи, там, где дорога поворачивает на деревню Кайково, возвышается памятник, который прославляет светлую память земляков, погибших в борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны. Траурный список на нем начинается фамилией Героя Советского Союза И. В. Матрунчика. Согласно материалу артикула, помещенного в газете "Путь коммунизма", И. В. Матрунчуку звание Героя Советского Союза было присвоено первому в Минском районе. Великую Отечественную войну И. В. Матрунчик встретил уже будущий настоящим летчиком-асам, который к этому времени стал командиром 18-го Краснофлагового авиационного полка, который вначале войны сдерживал врага на Западном фронте, защищал Москву, Ленинград. За отличное выполнение боевых заданий по ликвидации тихвинской группировки противника, за мужество, проявленное в тех боях, И.В. Матрунчик был удостоен ордена Ленина. Над многими фронтовыми дорогами и над бездорожьем пролегал воздушный путь подполковника Матрунчика. Над Украиной и Прибалтикой, Восточной Пруссией и центральной Германией. День Победы Иосиф Васильевич встретил неподалеку от германского города Штайдемуля. Вместе с радостной вестью он получил предписание вылететь в штаб корпуса. Он летел, смотрел на тихую землю, еще вчера поднятую взрывами, и, наверное, думал про счастье мирных дней. Полет окончился, самолет побежал по полю аэродрома. И вдруг случилась неисправимое. Что-то оглушительно взорвалось, машина оказалась вся в дыму... Его похоронили в центральном сквере города Штайдемуля. На его могиле установленный скромный обелиск, на каком начерченный простые и незабываемые слова: "Герой Советского Союза подполковник Иосиф Васильевич Матрунчик. 02.02.1903-09.05.1945. "

Великая Отечественная война застала Петра Гучка в далекой Батальской авиашколе имени Серова, после окончания которой его направили на фронт. Петр Гучок громил врага, не жалея жизни. Иногда приходилось делать по несколько вылетов в день. Он знал, что каждый сбитый им самолет приближает победу, день освобождения родной Беларуси. В ноябре 1943 года Гучок получил первую награду – орден Красного Знамени: он сбил шесть самолетов сам и три – в паре. Счет красных звезд на корпусе его стальной птицы рос с каждым днем. В июне 1944 года на его гимнастерке засиял второй орден Красного Знамени. 18 апреля 1945 года в районе Шпемберга боевая машина Петра Гучка была подбита зенитной артиллерией фашистов во время воздушного боя, который велся на малой высоте. "Его друг, лейтенант Щепачкин, увидев, как загорелся самолет Петра, передал по радио: "Набирай высоту, выпрыгивай!" Но ответа не услышал. На горящем самолете Гучок пробовал дотянуть к линии фронта. Он знал, что рискует жизнью, но решил лучше умереть, чем попасть в лапы фашистов. Не мог он допустить этого и погиб как настоящий сокол - в небе". Первый раз Петра похоронили враги. А через девять дней эту могилку отыскивали боевые друзья героя. Было похоронное шествие. А еще были надписи "За Петра Гучка" на самолетах летчиков, товарищей Гучка, которые уничтожали последние укрепления фашистского логова. Мать героя, Ольга Леонтьевна, получила лист о смерти в конце войны, когда все вокруг встречали вернувшихся с той страшной войны. Больно было знать, что сынок не дожил до светлого дня Победы всего двадцать два дня. Цифра 22 - своеобразный знак судьбы Петра Гучка. Погиб двадцатидвухлетним. За двадцать два дня до Победы. И долгие двадцать два года мама, Ольга Леонтьевна искала могилку сына...

Смаргонь у гады Вялікай Айчыннай вайны

Аўчарэнка А. В.

Навуковы кіраўнік канд. гіст. навук, дацэнт Бяляеў А. В.

Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

На чацвёрты дзень вайны, у сераду 25 чэрвеня, фашысты наблізіліся да Смаргоні. Вайскоўцы, што знаходзіліся ў горадзе, правялі мітынг, на якім кляліся мужа змагацца з фашыстамі, абараняць сваю Радзіму. Ва ўсіх сельсаветах, арганізацыях і ўстановах прайшлі мітынгі і сходы, на якіх працоўныя выказвалі абурэнне агрэсіяй і выражалі ўпэўненасць у хуткім разгроме гітлераўскіх захопнікаў. І роўна ў 21 гадзіну 52-і процітанкавы дывізіён пакінуў горад. У Смаргоні засталіся толькі вайскоўцы для правядзення мабілізацыі.

Згодна з Пастановай ЦК КП(б)Б ад 22.6.1941 г. «Аб задачах і мерапрыемствах у сувязі з выступленнем па радыё намесніка старшыні СНК СССР В. М. Молатава» ў Смаргонскім раёне былі зроблены захады па тэрміновым пераводзе ўсяго жыцця на ваенны лад.

Смаргонскі раён быў акупіраваны фашыстамі ўжо на 4-ы дзень вайны, 25.6.1941 г. Захапіўшы Смаргонь, фашысты ўстанавілі ў горадзе і раёне жорсткі акупацыйны рэжым. Сялянскія гаспадаркі абкладаліся падаткам. Выкананне падатковых абавязкаў строга адсочвалася праз вясковых солтысаў і ў выпадку невыканання каралася акупацыйнымі ўладамі.

Напярэдадні прыходу немцаў Смаргонскія райком партыі і райвыканком былі эвакуіраваны. Разам з імі падаліся і іншыя кіруючыя работнікі-ўсходнікі, засталіся толькі мясцовыя. Яны стварылі 2 падпольныя групы. Адна з іх група Ручыцы, якая дзейнічала з пачатку 1942 г. да жніўня 1943 г., калі падпольчыкі пацярпелі правал. Другая падпольная група была створана ў в. Залессе. І вось яны – старшыні сельсаветаў, калгасныя актывісты, дэпутаты, міліцыянеры – сталі першымі ахвярамі фашыстаў на акупіраванай Смаргоншчыне. У ліпені – жніўні 1941 г. фашысты фактычна расправіліся з савецкімі актывістамі.

Яшчэ адной бязлітаснай прыкметай акупацыі сталі канцэнтрацыйныя лагеры. Са жніўня 1941 па 1943 г. лагер

ваеннапалонных быў у Смаргоні. Знаходзіўся ён на тэрыторыі раённай бальніцы. Паводле сведчання мясцовых жыхароў там утрымлівалася прыкладна тысяча чалавек.

У лістападзе 1942 г. на базе атрадаў імя Суворова і «Знішчальнік» створана брыгада імя К.Я. Варашылава. Камандзірам брыгады прызначаны Ф.Р. Маркаў. Таксама на Смаргоншчыне дейнічаў атрад імя Фрунзе, яго камандзірам быў прызначаны капітан М.М. Міхайлюк, камісарам М.С. Чаракаеў, начальнікам штаба А.Я. Ільін. У 1943 г. ў паўночнай частцы Смаргонскага раёна дзейнічаў і асобны партызанскі атрад С.Р.Суслава, які быў арганізаваны ў 1942 г. ў Мінскай вобласці. Брыгада імя Гастэлы пачала дзейнічаць на тэрыторыі Смаргонскага раёна са снежня 1943 г. 2-я брыгада імя Суворова разгарнула сваю дзейнасць на тэрыторыі Смаргонскага раёна са студзеня 1944 г.

У чэрвені 1944 г. пачалася Беларуская наступальная аперацыя – адна з найбольшых стратэгічных аперацый Чырвонай Арміі ў Вялікую Айчынную вайну. 4 ліпеня пачаўся другі этап Беларускай наступальнай аперацыі. У адпаведнасці з дырэктывай Стаўкі Вярхоўнага Галоўнакамандавання войскі 3-га Беларускага фронту атрымалі загад: галоўны ўдар нанесці на Вільнюскім напрамку, дапаможны – на Лідскім.

Праз тэрыторыю Смаргонскага раёна наступалі тры арміі – 5-я пад камандаваннем генерал-палкоўніка М.І. Крылова, 11-я гвардзейская пад камандаваннем генерал-маёра К.М.Галіцкага і 5-я гвардзейская танкавая пад камандаваннем маршала бранятанкавых войск П.А.Ротмістрава.

Дывізіі 3-га корпуса ў 9 гадзін раніцы 4.7.1944 г. пачалі наступленне на Смаргонь, і да 15.00 горад быў вызвалены. А 8 ліпеня 1944 г. Смаргонскі раён быў поўнасьцю вызвалены. 4454 жыхароў горада Смаргоні загінула ў гады Вялікай Айчыннай вайны, прапалі без звестак: 109 чалавек у горадзе і 872 чалавекі са Смаргоншчыны. У гонар воінаў, якія вызвалялі Смаргонь, за 4 км ад Смаргоні на правым беразе р. Вілія ў 1976 г. ўзведзены помнік – «Пераправа».

Остарбайтеры

Баранова А. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Восточные рабочие – остарбайтеры – это советские гражданские лица, увезенные в Рейх с территорий, входивших в состав СССР к 22 июня 1941 года. Согласно расовой доктрине выходцы из Восточной Европы считались низшей категорией иностранной рабочей силы. Мобилизованных рабочих сосредотачивали в сборных лагерях, где проводилась проверка и первая санобработка, а также формирование транспорта. Из сборных лагерей рабочая сила отправлялась железнодорожным транспортом в товарных вагонах первоначально в пересыльный лагерь на границе территории рейха (самые крупные лагеря находились в Бресте, Кракове, Лиде, Ченстохове и Перемышле). После вторичной санобработки в этих лагерях рабочая сила доставлялась в распределительные лагеря земельных бирж труда, откуда направляется дальше в рабочие лагеря отдельных предприятий, фирм, попадая в разряд подневольных рабочих. За 1–3 рейхсмарки в неделю, 150 г хлеба и миску баланды взрослых и даже детей заставляли по 12–14 часов в сутки выполнять тяжелую неквалифицированную работу на промышленных и военных, государственных и частных предприятиях, на строительстве и сельском хозяйстве. В сельской местности рабочие размещались в бараках, на постоянных дворах, в подсобных помещениях, хлевах, на чердаках, обязательно отдельно от немцев. Они попадали в полную зависимость от своих хозяев. Жизнь в лагерях была строго регламентирована. Начальнику подчинялось несколько помощников. Жителей лагеря представлял "лагерный староста", назначаемый, в большинстве случаев, начальником. Порядок жизни восточных рабочих определялся инструкцией Ф. Заукеля от 20 апреля 1942 года. В ней, отмечалось, что " все рабочие должны получать такую пищу и такое жилище, которые давали бы возможность эксплуатировать их в самой высокой степени при самых минимальных затратах". На каждого рабочего привезенного из СССР заводились специальные карточки, с указанием фамилии, имени привезенного, его года рождения, профессии, направления на работу. Каждый рабочий имел свой

порядковый номер. Номер заменял самого человека. В этих карточках делались отметки о движении по местам работы, о взысканиях, направлении в лагерь, болезни, смерти. Карточки хранились на предприятиях, куда направлялся рабочий.

Неисчерпаемым источником рабочей силы для экономики рейха были концентрационные лагеря. Созданные в Германии в момент захвата власти нацистами концлагеря превратились в места организованного систематического убийства. Война изменила задачи концлагерей. На повестку дня была выдвинута идея "уничтожения трудом" – использования узников как рабочей силы до их уничтожения.

Непосильный труд, голод, антисанитария приводили к тяжелым заболеваниям рабочих. Широко были распространены туберкулез, сыпной тиф, кожные, сердечные болезни, воспаление почек. Командование вермахта использовало рабочих в качестве живого щита против наступавшей Красной Армии. Узники концлагерей заражались сыпным тифом с целью распространения эпидемии среди красноармейцев. По данным отдела по делам репатриации СНК БССР из Беларуси в Германию угнано 399374 человека, возвратилось 124267. В категорию "восточных рабочих" входили и дети. В июне 1944 года гитлеровцы устроили облаву на подростков в Паричском районе, в ходе которой задержали и вывезли в Германию более 3 тыс. детей. Всего в Германии было около 500 трудовых лагерей.

Освобожденным предлагалось остаться в Германии, уехать в Америку, Англию, но люди возвращались на Родину. Министерством Государственной Безопасности БССР проводилась фильтрация возвратившихся граждан. Заполнялась анкета (29 пунктов) сотрудником проверочно-фильтрационной комиссии – со слов, проверяемого и опросный лист (17 пунктов). Некоторые, угнанные с территории Советского Союза, после возвращения на родину подверглись новому преследованию и оказались также в определенной форме втянуты в принудительные работы

**«Братство презиравших смерть»:
воспоминания Рябухо Антонины Ивановны**

Горелик О. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Июньским днём 1941 г., Антонина, взяв на руки полуторагодовалую дочь, вместе с матерью уходила через горевшие Белосток, Волковыск в сторону Бобруйска. Муж – военный офицер, служивший на границе Западной Белоруссии, погиб в первые часы войны. «Мы шли по болотам, лесам... – рассказывает Антонина Ивановна-Мучила жажда, но воды взять было негде: реки были залиты кровью, деревенские колодцы завалены трупами детей. Но самое страшное – непрерывная бомбёжка. Я закрывала собой дочку, а мама – меня... Фашистские лётчики, сбросив бомбы, спускались пониже к земле и расстреливали лежавших людей из пулемётов. Лишь немногие потом поднимались и шли дальше... В Бобруйск мы пришли только в августе, ноги – опухшие, в ранах, с кровавыми мозолями. На довоенной квартире нас встретили мои сестры – Нина, Нюра и Лиза». Вскоре Антонина смогла связаться с группой бобруйских подпольщиков, в которую входили Ливенцев, Лепешкин, Кремнев, Семисалов, Лемешонок и другие. Сначала сестрам поручали переписывать и расклеивать листовки, наблюдать за железной дорогой: сколько прошло эшелонов, с чем. Тося, Нина и Лиза искали оставшихся в деревнях коммунистов и комсомольцев, руководящих работников, красноармейцев, налаживали связь их с бобруйским подпольем. В октябре 1941 года сестер официально приняли в городскую подпольную организацию, а в 1942-м поручили опасное и ответственное задание. Через Андрея Колесникова, подпольщика, работавшего на бирже труда, Нину и Тосю устроили кухонными рабочими в столовую для фашистских лётчиков. Немецкие бомбардировщики именно отсюда, с бобруйского аэродрома, несли свой смертоносный груз на Москву, и нужно было сделать всё необходимое, чтобы этого не допустить. Старательные, аккуратные сестры были на хорошем счету у немецкого повара Петера. Поэтому Нина и Тося, ухитрившись добавить яд лётчикам в еду, остались вне подозрений и даже остались работать здесь дальше. Две недели лежа-

ли в госпитале отравившиеся офицеры; бомбардировка Москвы была приостановлена. Но девушки посчитали такой способ борьбы неэффективным, о чём и доложили командованию подполья. Тогда с помощью Колесникова сестры получили работу в немецком штабе корпуса. В графике полётов бомбардировщиков на Москву и другие советские города с немецкой педантичностью были указаны дни и часы их вылета на полгода вперёд. Но как его вынести из штаба, если тщательно обыскивают при входе и на выходе? И Тося с Ниной идут на рискованный шаг. Одевшись дома поплотнее, чтобы при случае нельзя было прощупать бумагу, Тося, придя на работу в штаб, оборачивает график вокруг пояса и падает, скорчившись от приступа аппендицита. Нина плачет и просит отвезти сестру в больницу. Как же хохотали сестры после того, как немецкий водитель вытащил «умирающую» из кузова и бросил прямо на дороге, а сам быстрее уехал. Ведь такое трудное задание было выполнено! Расписание полётов было передано в Москву, и теперь каждый бомбардировщик со свастикой удирал, сбрасывая бомбы, где попало, когда встречал наших быстрокрылых истребителей, дежуривших в воздухе. Планы фашистов были сорваны. Следующим заданием для Тоси, Лизы и Нины стала необходимость проникнуть в карательные батальоны «Березина» и «Днепр» так называемой русской освободительной армии. Девушки наладили связь с начальником штаба. Как оказалось, многие из солдат этих батальонов хотели бы вернуться в Красную Армию и искупить кровью своё предательство... Подпольщицы проводили важную и ответственную работу: приносили в батальоны листовки, партизанские газеты и даже устав партии, проводили беседы. Партизанам же переправлялись сводки, спирт, медикаменты. Однако сестёр выследили, и по указанию командования партизанского отряда девушки ушли из города в лес. Их включили в боевые группы бригады. Сестры ходили в разведку, в засады, взрывали эшелоны, громили гарнизоны, минировали дороги. Антонина Ивановна участвовала в освобождении родного Бобруйска, Осиповичей, Полоцка. А войну закончила под Нарвой - между Бугом и Варшавой, получив тяжёлое ранение. Она член Всероссийского комитета ветеранов Великой Отечественной войны.

Битва за Днепр

Булдык А. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Битва за Днепр советских войск на Украине в августе — декабре 1943 г. Проводилась с целью освобождения Левобережной Украины, Северной Таврии, Донбасса и Киева, а также создания прочных плацдармов на правом берегу Днепра. Основной целью Вермахта был «восточный вал».

Восточный вал (Линия Пантера – Вотан) был разделён на два рубежа: «Пантера» и «Вотан». Проходил по линии: река Нарва – Псков – Витебск – Орша – река Сож – среднее течение реки Днепр (основа «Восточного вала») – река Молочная.

По замыслу Гитлера, линия должна была служить барьером, защищающим Европу от большевизма. Гитлер был уверен, что Красная армия не пройдёт эту преграду и как он сказал на одном из своих выступлений: “Скорее Днепр повернёт своё течение, чем Красная армия пройдёт это линию...”.

24 августа 1943 года советские дивизии начали движение по всему фронту, растянувшемуся от Смоленска до Азовского Моря. Это была крупномасштабная операция, в которой было задействовано 2 650 000 человек, 51 000 орудий, 2400 танков и 2850 самолетов, разбитых на пять фронтов.

Вермахт активно использовал арьергарды: даже после отступления основных немецких частей в каждом городе и на каждой высоте оставался гарнизон, тормозящий продвижение советских войск. Но войска СССР всё равно продвигались. Как следствие, 15 сентября 1943 года Гитлер приказал Группе Армии «Юг» отступить до оборонительных укреплений на Днепре.

С целью ослабления сопротивления на правом берегу Днепра, советское командование решилось высадить на правый берег парашютный десант. Так, 24 сентября 1943 года была начата Днепровская воздушно-десантная операция. Целью советских десантников был захват плацдармов до подхода подкрепления.

Из-за плохого знания пилотами местности первая волна десанта была сброшена на советские же позиции и, частично, в Днепр. Вто-

рую же волну из 5000 десантников разбросало на площади в несколько десятков квадратных километров. Более того не были засечены механизированные части немцев, большая часть десанта, за неимением противотанкового оружия, была подавлена вскоре после высадки. Несмотря на большие потери, Днепровская воздушно-десантная операция отвлекла внимание значительного количества немецких механизированных соединений.

Первый плацдарм на правом берегу Днепра был завоеван 22 сентября 1943 в районе слияния Днепра и реки Припяти, в северной части фронта. 24 сентября другая позиция была отвоевана недалеко от Днепродзержинска. На следующий день в том же районе – третья, и четвёртая 28 сентября рядом с Кременчугом. К концу месяца было создано 23 плацдарма на противоположном берегу Днепра, некоторые из них — 10 километров в ширину и 1-2 километра в глубину.

К середине октября силы, собранные командованием в районе нижних переправ через Днепр, были уже способны начать первую массированную атаку на немецкие укрепления на противоположном берегу в южной части фронта. Так, на линии фронта Кременчуг-Днепропетровск была спланирована мощная атака.

В конце процесса форсирования советские вооруженные силы контролировали район переправы длиной более чем в 300 километров и в некоторых местах глубиной плацдарма до 80 километров. К югу от данного региона, в Крыму, советским командованием была проведена операция, которая завершилась отсечением крымской группировки войск немцев от их основных сил. Все надежды немцев остановить наступление советских войск были потеряны.

Форсирование Днепра является ярчайшим примером героизма советских войск. Солдаты, используя малейшую возможность к переправе, пересекали реку на любом держащемся на воде плав. средстве и под жесточайшим огнем немецких войск несли тяжелейшие потери.

Сражение за Днепр стало и одним из самых кровопролитных — по разным оценкам, число потерь с обеих сторон (с учётом убитых и раненых) составило от 1,7 млн до 2,7 млн. При том что потери СССР составили около 1.4 млн чел, 50% из которых это нижне Днепровские бои.

Дважды Герой Советского Союза Головачев П. Я.

Василенко В. С.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Павел Яковлевич Головачев родился 15 декабря 1917 года в деревне Кошелево, Буда-Кошелевского района, Гомельской области. После окончания семилетней школы Павел, в пятнадцать лет пошел работать в совхоз «Улуковье». Потом поступил в Гомельское фабричное училище. Успешно окончил его и с конца 1934 года стал работать на деревообрабатывающем комбинате. В это же время Павел Головачев поступил в Гомельский областной аэроклуб. В 1938 году за отличное окончание курса обучения Головачев был направлен в Одесскую военную авиационную школу пилотов имени П. Д. Осипенко. В 1940 году окончил ее с Ворошиловской премией и был направлен пилотом в 168-й истребительный авиационный полк.

Великую Отечественную Войну Головачев встретил в Одесской области. Осенью 1941 года Павел Яковлевич в составе 69-го истребительного полка участвовал в героической обороне Одессы. Первую победу над врагами Павел Яковлевич одержал 25 июня 1942 года: уничтожил вражеский истребитель Ме-109. Но она доставила не только радость. В этом бою летчик был ранен в правую руку. Он с большим трудом дотянул до аэродрома и посадил самолет. После этого боя пять осколков застряли в теле на всю жизнь.

Во время Сталинградской битвы старший лейтенант П. Я. Головачев совершил 150 боевых вылетов и сбил 8 вражеских самолетов. За высокие заслуги он был награжден орденами Красного Знамени и Отечественной войны I степени. В одном из боев за Сталинград отважный летчик был ранен в лицо и потерял зрение, но летчик чудом остался жив. Раненого летчика уже на земле подобрали наши солдаты и направили в полевой госпиталь, где знаменитый врач профессор Филатов вернул Головачеву зрение.

В июле 1943 года фронт проходил по реке Кальмиус. Противник решил нанести контрудар. Нужно было сорвать замысел врага и 9-й Красногвардейский истребительный авиаполк, в котором служил Головачев, получил приказ – прикрыть штурмовиков, наносивших

бомбовый удар по противнику. Благодаря этому надежному прикрытию, штурмовики нанесли ощутимый ущерб врагу, при этом, не потеряв ни одного своего самолета. Командование полка высоко оценило мужество Головачева: он получил звание капитана и был награжден орденом Красного Знамени. А 1 ноября 1943 года за проявленное в боях с врагами мужество и отвагу, летчику было присвоено звание Героя Советского Союза.

30 декабря 1944 года – один из самых памятных дней в жизни Павла Яковлевича. В этот день в бою с вражеским истребителем «Юнкерс-88» у летчика закончились патроны, и тогда он пошел на таран. После удара двигатель Головачева вышел из строя. Но это не помешало летчику посадить самолет. За этим боем с земли наблюдал командующий воздушной армией генерал-полковник авиации Т. Т. Хрюкин, который в тот же день вручил Головачеву орден Красного Знамени. За беспримерное мужество и отвагу, за применение тарана в воздушном бою, за сбитые лично 20 самолетов противника П. Я. Головачев в июне 1945 года был удостоен второй медали «Золотая Звезда» с присвоением звания дважды Героя Советского Союза. Всего за годы Великой Отечественной войны Павел Яковлевич Головачев совершил 457 боевых вылетов, провел 127 воздушных боев и лично сбил 30 самолетов противника.

Но не все складывалось хорошо в жизни летчика. Был схвачен и потом убит отец. Погиб брат Анатолий, было не известно местонахождение младших братьев: Григория, Леонида и Николая. Только сестра Екатерина писала летчику на фронт.

После войны Павел Головачев окончил Военно-воздушную академию и военную академию Генерального штаба. Он освоил многие типы реактивных двигателей, командовал полком и дивизией, был заместителем командующего авиацией военного округа. В мирное время Павел Яковлевич был трижды награжден боевыми орденами за успехи в боевой и политической подготовке. Последние годы его службы прошли в Беларуси. В июле 1972 года после тяжелой и продолжительной болезни П. Я. Головачев скончался. Вся его жизнь и все его подвиги служат примером преданности своему народу и своей стране. На родине, в Буда-Кошелево, в 1948 году установлен бронзовый бюст летчика-героя. Его имя носят улица и Гомельское ГПТУ-56 строителей.

Василий Филиппович Маргелов – легенда воздушно-десантных войск

Гансецкий Д. В.

Научный руководитель Козел Д. А.

Белорусский национальный технический университет

В декабре 2008 года исполнялось 100 лет со дня рождения легендарного командующего Воздушно-десантными войсками Героя Советского Союза, «десантника номер один» генерала армии Василия Маргелова. Он олицетворял целую эпоху в развитии и становлении ВДВ, с его именем связаны их авторитет и популярность не только на просторах бывшего Советского Союза, но и за рубежом. Участник советско-финляндской и Великой Отечественной войн Василий Филиппович Маргелов понял, что в современных операциях успешно действовать в глубоком тылу противника смогут только высококомобильные, способные к широкому маневру десанты. Под руководством В.Ф. Маргелова была разработана концепция роли и места ВДВ в стратегических операциях на различных театрах военных действий. Впервые в мировой практике в Советском Союзе 5 января 1973 года с военно-транспортного самолета Ан-12Б на парашютно-платформенных средствах в комплексе «Кентавр» было произведено десантирование боевой машины десанта БМД-1 с двумя членами экипажа на борту (подполковником Леонидом Зуевым и старшим лейтенантом Александром Маргеловым – сыном Василия Филипповича). А 23 января 1976 года, также впервые в мировой практике, десантированная из того же типа самолета БМД-1 произвела посадку на парашютно-реактивной системе в комплексе «Реактавр» (в составе экипажа вновь был Александр Маргелов, а также подполковник Леонид Щербаков).

В СССР суперпроект десантирования людей в боевой технике родился на рубеже 60 – 70-х годов. До этого боевая техника и люди десантировались отдельно. Порой десантники рассеивались на расстояние до пяти километров и подолгу искали машины. Довольно длительной была и подготовка к десантированию. Десантирование в боевой технике значительно повысило бы мобильность десантных подразделений. Находившиеся в БМД воины после приземления могли сразу идти в атаку.

Василий Филиппович был влюблен в свои войска. «Тот, кто ни разу в жизни не покидал самолет, откуда города и села кажутся игрушечными, кто ни разу не испытывал радости и страха свободного падения, свист в ушах, струю ветра, бьющего в грудь, тот никогда не поймет чести и гордости десантника», - говорил он.

Помнят о генерале армии Василии Маргелове и в Беларуси, с которой его многое связывает. Мать Василия Филипповича, Агафья Степановна, родом из Бобруйского района, у отца, Филиппа Ивановича корни в Костюковичах. В Костюковичах будущий командующий ВДВ трудился в леспромхозе. Лесник Василий Маргелов ежедневно осматривал многокилометровые лесные угодья летом на лошади, зимой на лыжах. Возглавлял В.Ф. Маргелов и рабочий комитет леспромхоза. В БССР он был призван в Красную Армию и по путевке комсомола направлен учиться в Минск – в Объединенную белорусскую военную школу (ОБВШ) имени ЦИК БССР. В 1931 году по окончании по первому разряду (то есть с отличием) Минского военного училища (бывшая ОБВШ) продолжил службу в Могилеве в должности командира пулеметного взвода полковой школы 99-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии. Не так давно в Костюковичах был открыт бюст генерала армии Маргелова. В Витебске именем командующего ВДВ названа одна из улиц города (инициатива бывших военнослужащих 103-й воздушно-десантной дивизии, проживающих в Витебске и Российской Федерации).

Любовь десантников к легендарному командующему Воздушно-десантными войсками и сегодня отражается в шуточной расшифровке аббревиатуры ВДВ – «Войска дяди Васи». Имя Маргелова носит Рязанский институт Воздушно-десантных войск, улицы Омска, Пскова и Тулы. Ему воздвигнуты памятники в Рязани, Санкт-Петербурге. Недавно на питерском Приморском проспекте состоялось открытие сквера имени Василия Филипповича Маргелова и бюста «десантника номер один». Каждый день на проверке в первой роте 104-го парашютно-десантного полка 76-й Псковской дивизии ВДВ звучит имя легендарного Командующего Воздушно-десантными войсками генерала армии В.Ф. Маргелова. Приказом министра обороны СССР от 20 апреля 1985 года В.Ф. Маргелов зачислен Почетным солдатом в списки части.

Партызанскія фарміраванні Чэрвеньскага раёна

Вольскі В. М.

Навуковы кіраўнік канд. гіст. навук, дацэнт Лойка Т. В.
Беларускі нацыянальны тэхнічны універсітэт

Чэрвеньскі раён займае большую частку тэрыторыі лясных масіваў паміж рэкамі Свіслач і Волма. У гады вайны раён стаў цэнтрам партызанскай барацьбы ва ўсходняй частцы Міншчыны. Умовы для дзеяння партызан у гэтых мясцінах былі вельмі складаныя, таму што побач пралагала шмат дарог. Але партызаны мужна змагаліся з ворагам, нават у такіх умовах. Найбольш моцнымі і стойкімі партызанскімі фарміраваннямі былі:

Партызанскі атрад «Разгром» быў арганізаваны ў лютым 1942 г. у Чэрвеньскім і Смалявіцкім раёнах з групы партыйна-савецкіх работнікаў, якую ўзначаліў І.Л.Сацункевіч, і ваеннаслужачых, што не выйшлі з варожага тылу. Да кастрычніка 1942 г. атрад дзейнічаў самастойна. З кастрычніка 1942 г. уваходзіў у склад партызанскай брыгады «Разгром». На дзень злучэння з часцямі Чырвонай Арміі ў ім было 337 чалавек.

Партызанскі атрад імя газеты «Правда» арганізаваны ў красавіку 1942 г. у Чэрвеньскім раёне. Напачатку дзейнічаў самастойна, з кастрычніка 1942 па кастрычнік 1943 – у складзе 1-й Мінскай брыгады, з кастрычніка 1943 г. – у складзе партызанскай брыгады імя газеты «Правда». На дзень злучэння з часцямі Чырвонай Арміі налічваў 429 партызан.

Партызанскі атрад «Сцяг» арганізаваны ў маі 1942 г. з жыхароў вёсак Чарнаградзь, Чарнава, Вялікі Бор і Новыя Зелянькі Чэрвеньскага раёна. Да кастрычніка 1942 г. дзейнічаў самастойна, затым увайшоў у брыгаду «Разгром» і ў яе складзе змагаўся з фашыстамі да ліпеня 1944 г. На дзень злучэння з часцямі Чырвонай Арміі налічваў 442 партызаны.

Партызанскі атрад «Перамога» арганізаваны 20 верасня 1942 г. з партызан, выдзеленых атрадам «Бальшавік», і жыхароў Чэрвеньскага раёна. З кастрычніка 1942 г. – у складзе брыгады імя Шчорса. На дзень злучэння з часцямі Чырвонай Арміі налічваў 306 партызан.

Атрад «Баявы» арганізаваны за лініяй фронту ў жніўні 1942 г. па ініцыятыве Флегантава, у Чэрвеньскі раён прыбыў у кастрычніку 1942 г. і склаў аснову партызанскай брыгады «За Радзіму». На дзень расфарміравання налічваў 220 партызан.

Атрад «Беларусь» арганізаваны ў жніўні 1941 г. сакратаром Рудзенскага РК КП(б)Б Мікалаем Пракопавічам Пакроўскім. Са жніўня па снежань 1941 г. і з красавіка па снежань 1942 г. атрад «Беларусь» паспяхова правёў 27 баявых аперацый на тэрыторыі Рудзенскага і Чэрвеньскага раёнаў, пусціў пад адхон тры варожыя эталоны, спаліў 11 мастоў і мясцовую фабрыку ў Смілавічах, якая працавала на вермахт.

Атрад «Радзіма» арганізаваны ў сакавіку 1943 г. з групы партызан атрада «Разгром». На дзень злучэння з часцямі Чырвонай Арміі атрад налічваў 213 партызан.

2 ліпеня 1944 г. быў вызвалены Чэрвень. У баях за вызваленне Чэрвеньшчыны вызначыліся Герой Савецкага Саюза капітан Павел Паўлавіч Хрусталёў, генерал-маёр Георгій Іванавіч Дружынін, палкоўнік Канстанцін Аляксеевіч Турчанінаў, падпалкоўнікі Мікалай Паўлавіч Палякоў, Пётр Пятровіч Разакоў і многія, многія іншыя. У аперацыі па разгроме гітлераўскіх войскаў былі забіты 92, узяты ў палон 1436 салдат і афіцэраў праціўніка. Агульная колькасць партызан перавышала 10 000 чалавек. Больш 8 000 жыхароў раёна ваявалі на фронце. З улікам мірнага насельніцтва Чэрвеньшчына страціла ў гэтай вайне больш 11 000 чалавек – кожнага 3-га...

Великая Отечественная война в судьбе моей семьи

Гахович Ю.И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент

Щавлинский Н. Б.

Белорусский национальный технический университет

Гремящие сороковые годы... Сколько жить будет наше старшее поколение, обожженное горячим огнем войны, оно не забудет всего того, что наша страна пережила с горького трагического рассвета 22 июня до наполненного радостью солнечного утра 9 мая 1945 года. О том времени написано множество книг, снято большое количество кинофильмов. Кажется, все сказано пересказано: и о событиях, потрясших мир, и о людях, вынесших на своих плечах невероятную тяжесть пережитого. Молодежь, рожденная в девяностых годах, часто с трудом представляет себе: как же было возможным совершить такое. И что это были за люди? Человеческая натура такова, что с годами бывшее окутывается своеобразной романтической дымкой. Еще М.Ю. Лермонтов нарисовал облик старого ворчуна-ветерана, который всерьез уверяет, что были, мол, в его пору юности люди иного покроя – “богатыри, не вы!” Но стоит современному ветерану вспомнить себя таким, каким, каким он был на заре 22 июня 1941 г., чтобы это, быть может, наигранное ощущение быстро рассеялось. Опыт, выносливость и умение воевать – все это пришло уже потом, в ходе трудных военных лет. Люди были как люди – обыкновенные советские люди...

И все же, мы, молодежь третьего тысячелетия, несмотря на то, что прошло 65 лет после окончания Великой Отечественной войны, знаем многое про нее. 9 мая – праздник Победы широко отмечается в нашей стране: в этот день чествуют ветеранов, демонстрируют о войне кинофильмы, в газетах печатаются на военную тематику статьи. Да и нет такой белорусской семьи, которую не затронула бы война. Война также не обошла стороной и мою семью. В нашем семейном альбоме бережно хранится фотография дедушки, ветерана войны, с медалями на груди.

Звали моего дедушку, Горшунов Иван Тихонович. Ушел он на войну 22 сентября 1943 г. в возрасте 17 лет. Служил во 2-й ударной армии 98-й стрелковой дивизии, 308-го стрелкового полка. 23 нояб-

ря 1944 г. дедушка получил тяжелое ранение. Рядом с ним разорвалась граната, осколки повредили голову, обе ноги и правую руку. Долгое время находился в госпитале. После излечения дедушку вновь направили в действующую армию, служить в 4-й стрелковый полк, в котором он в должности командира взвода участвовал в боях за освобождение Риги, Таллина, Тарту, Печоры, Выри Псковской области и других населенных пунктов.

Известно, что победа ковалась и в тылу, где люди показывали трудовой героизм во имя Победы. Вот что рассказывала нам, внукам, о тех военных годах двоюродная бабушка, которая была работницей тыла: “Жила я с родителями в селе Меляховичи Дятловского района. Мы собирали в лесу и мариновали в больших кадучках грибы, сушили картофель, делали лапшу, вязали варежки – все это отправляли на фронт. Работали мы также на уборке урожая. Рабочий день начинался с 5-ти часов утра. После трудового дня, в 8 часов вечера, шли в клуб, где нас обучали сестринскому делу, сборке и разборке винтовок, учили маршировать, проводили с нами политзанятия и военные учения. А с 12 до 2 часов ночи рыли окопы. На целый день нам выдавали всего лишь по 400 граммов хлеба. Но как не тяжела была наша жизнь, мы не жаловались, так как знали ради чего все это нужно. С работы и на работу шли с песнями. Любили петь “Катюшу”, “Песню о Щорсе”, “Комсомольскую”. А уже об окончании войны нам сообщил в поле бригадир, мы в это время занимались севом. Первые две минуты была тишина, а потом все вышли из оцепенения, начали кричать и обниматься.”

Таким образом, слушая воспоминания дедушки и бабушки, я многое узнала о войне и поняла, что они воевали и трудились для того, чтобы в стране был мир, чтобы их дети и внуки не испытали того горя и страдания, которые выпали на их долю. Еще я поняла, что Великая Победа была одержана благодаря героизму и стойкости миллионов простых советских людей, к числу которых относились и мои родственники. И я твердо уверена: “За мир нужно бороться, его иногда надо защищать с оружием в руках!”. Поэтому полагаю, изучение Великой Отечественной войны и в целом истории, является важным фактором в процессе воспитания молодого поколения.

Геноцид и борьба евреев в минском гетто в годы Великой Отечественной войны

Гарцуев Д.П.

Научный руководитель преподаватель Тукало С.Н.
Белорусский национальный технический университет

Минское гетто было создано 19 июля 1941 г. Есть основания считать, что в годы войны в Минске было три гетто. Первое ("большое") гетто существовало с августа 1941 по 23 октября 1943 года, которое включало в себя 39 улиц и переулков в районе Юбилейной площади. Второе ("малое") гетто находилось в районе завода им. Молотова (теперь завода им.Ленина) с 1941-го до конца июня 1944 года. Третье – это "зондергетто" (часть гетто по ул. Сухой и Обувной). Здесь были помещены тысячи евреев, депортированных нацистами из семи стран Западной, Центральной и Восточной Европы. "Зондергетто" существовало с ноября 1941-го по сентябрь 1943 года. Согласно приказу от 19 июля 1941 г. в течение пяти суток все еврейское население г. Минска обязано переселиться в отведенный ему для жительства район.

Сначала ликвидировать самую активную, боеспособную, способную к сопротивлению часть – мужчин, причем самых здоровых и молодых. Это стало целью облав 14, 26 и 31 августа 1941 года в Минском гетто, которые были вывезены в тюрьмы и расстреляны.

Каждый еврей должен был носить на своей одежде нашивку желтого цвета. Несмотря на усилия партизан и подпольщиков, десятки тысяч евреев не смогли покинуть гетто. Все они стали жертвами нацистских акций, среди которых самыми страшными были произошедшие 7 ноября 1941 года; так называемый "пуримский карнавал" 2-3 марта 1942 года; и, наконец, продолжавшийся четыре дня кошмар в конце июля 1942 года, когда погибло по некоторым оценкам 30 тысяч человек.

Еврейский комитет (юденрат) был созданный в Минске вначале июля 1941 г. Он нужен был для скорого уничтожение еврейского населения. Подпольщики гетто спасали женщин, детей, стариков, укрывали их в безопасные места. В течение 1941 - 1942 гг. подпольщики вывели из города в партизанские формирования более 2 тыс. человек, в 1943 г. – 6.5 тыс. В их числа были и узники Минского гетто.

Методы уничтожения евреев были разные: создание голодного режима в гетто, в антисанитарных условиях существования; отрицание гражданами еврейской национальности, в результате чего планировалась изгнать евреев медицинской помощи; несистематические расстрелы жителей гетто за отрицание выходить на работу; отравление узников в душегубках; проведение облав и погромов.

Минское гетто ликвидировали в октябре 1943 г. Оставшихся 8000 жителей фашисты расстреляли. Эти страшные события происходили в городе, который немцы превратили в руины.

Буквально через несколько минут после начала войны на столицу Беларуси упали первые авиабомбы. Взрывы сотрясали городские кварталы целый день. Бомбежка продолжалась с утра и до 9 часов вечера. Пожары было тушить нечем, т.к. был поврежден трубопровод. Некоторые улицы в центре перестали существовать. За годы войны было разрушено 80% зданий. Поэтому фашисты отступая заминировали все, что представляло какую – то ценность.

После войны оставшиеся в живых минские евреи собрали деньги и поставили памятник, который получил название "На яме", поскольку находился на дне небольшого углубления вблизи Юбилейной площади.

Трагедия евреев в Беларуси, где погиб едва ли не каждый третий, остается в наших сердцах незаживающей кровоточащей раной. Но вот, наступило, наконец, время, когда можно прервать заговор молчания, которым последние полвека была окружена история целого народа. Моральный долг нашего поколения - увековечить имена погибших.

Витебск в годы Великой Отечественной войны

Германенко В. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.

Белорусский национальный технический университет

11 июля 1941 года Витебск был оккупирован. Начался тяжелый период оккупации, который закончился только 26 июня 1944 г. Все это время Витебск находился в составе тылового района группы армий "Центр", где власть была сконцентрирована в руках военного руководства, а исполнительными органами были полевые и подчиненные им местные комендатуры. Потому в помощь военной комендатуре был создан подсобный административный аппарат в виде Витебской городской управы, которую возглавил бургомистр Л.Г. Брандт. Витебская городская управа находилась под контролем полевой и местной комендатур, получала от них указания и приказы, вся ее деятельность была направлена на обеспечение нужд немецко-фашистских войск.

Одной из главных задач, которые ставились перед местной администрацией, был контроль и учет населения, которое руководство третьего рейха планировало использовать в качестве рабочей силы. До войны в Витебске жило 180 тыс. человек. В феврале 1944 г. в связи с наступлением советских войск основная часть жителей города была принудительно вывезена в рабочие лагеря, а сам Витебск фашисты превратили в сильный укрепленный район. Всего же за годы оккупации в Витебске гитлеровцы уничтожили 62 тыс. мирных граждан и 76 тыс. военнопленных. Население в Витебске было на границе пищевого и товарного голода. Сразу после начала оккупации и в течение всего её периода выдача пищевых продуктов осуществлялась городской управой по карточкам. Наиболее страдали в этих тяжелых условиях те, кто не имел возможности работать – пенсионеры, инвалиды, которых в январе 1942 г. насчитывалась около 6 тыс. человек. Важной целью немецких оккупантов было предотвращение эпидемий инфекционных заболеваний и обеспечение санитарного порядка в тылу своей армии. При Витебской городской управе был создан отдел охраны здоровья, в городе имелось 4 больницы, поликлиника, 4 амбулатории, 2 аптеки. Оккупа-

ционные власти использовали сферу культуры в пропагандистских целях. Проводимые гитлеровцами мероприятия пропагандировались как «забота» о белорусах. Пресса, листовки и радио были основными средствами фашистской пропаганды.

В период оккупации в Витебске было создано 5 крупных лагерей смерти: на территории бывшего 5-го железнодорожного полка (ныне ул. Титова); на правом берегу Западной Двины по ул. Верхне-набережной (ныне ул. Ильинского); в поселке Лучеса («Архиерейская дача»); на зеркальной фабрике по ул. Задунайской (ныне пр. Фрунзе); в лесу недалеко от станции Крынки.

В общей сложности в период оккупации в городе действовало свыше 60 подпольных групп и около 150 патриотов-одиночек. Только в 1943 году витебское подполье объединяло 847 человек, в том числе 64 коммуниста и 159 комсомольцев. Почти половину подпольщиков составляли женщины. Только за 1942 год подпольщиками Витебска совершено 102 диверсионных акта. В результате было спущено под откос 14 эшелонов противника с различными военными грузами: цистерны с горючим, танки, автомашины. Взорвано 2 железнодорожных моста, 2 трансформаторных киоска, не считая других более мелких диверсий.

Наступление советских войск на витебском и оршанском направлениях началось 23 июня 1944 года. Оно осуществлялось войсками 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов. Смежным армиям обоих фронтов (43-й и 39-й) предстояло окружить и уничтожить 3-ю немецкую танковую армию в районе Витебска. К 6 часам утра 26 июня 1944 года Витебск был освобожден. В ходе боев наши войска захватили большое количество пленных, военной техники и 52 склада с различным военным имуществом. В результате Витебской операции войска 43-й и 39-й армий освободили более 700 населенных пунктов, в том числе города Витебск, Оршу, Полоцк, Богушевск, Шумилино, Бешенковичи, Чашники, Лепель.

Столбцы: Станция мужества

Гузовская В. Н.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Арбузов А. Т.

Белорусский национальный технический университет

Так исторически сложилось, что город Столбцы появился на берегу Немана как торговое местечко. Торговля всегда являлась главным занятием его жителей. Более половины столбчан были евреи, которые, как мы знаем, традиционно занимались торговлей. По воспоминаниям старожилов (Змачинского А.В., Нуприк Л.А., Сикевич А.М., Подбело Е.Н. и др.) «национальный вопрос» в Столбцах, при таком национальном разнообразии, никогда не стоял остро. По карте «Раздела территории Беларуси на зоны оккупации» видно, что Столбцовщина вошла в состав генеральной округи под названием «Белорутения». Площадь ее составила 1/3 территории Белоруссии, население – 3 138 256 человек.

На территории Столбцовщины в начале войны проживало большое количество еврейское населения. Для его уничтожения в наш район прибыли айнзатцкоманды, зондеркоманды, тайная полиция, полиция безопасности (СС, СД), жандармерия, куда входили «люди», воспитанные в духе особенной жестокости к другим национальностям.

О небывалых зверствах фашистов над еврейским населением рассказали в апреле 1945 года членам районной чрезвычайной государственной комиссии свидетели тех событий, жители г. Столбцы Боков, Ноях, Беркович и Конторович. С их слов, только в июле 1941 года немецко-фашистские изверги уничтожили около 3,5 тысяч евреев – обитателей гетто, которые были захоронены в двух могилах. Одна – на территории бывшего гетто по улице Почтовой. Вторая – между деревнями Конколовичи и Заямное.

О тех событиях массового убийства людей рассказывал Кордан С.А.: «Евреев выгрузили, почти вывалили из машин. Казалось, что их было очень много. Затем мужчин, некоторых женщин и подростков заставили рыть глубокий, узкий и длинный ров. Копали они его долго, со слезами на глазах и молитвой на устах, потому, что понимали, какая участь их ждет. Они старались поддерживать друг

друга взглядом, так как фашисты останавливали любое общение прикладом по голове. Матери, не смотря ни на что, старались успокоить плачущих детей. Но всеобщий плач, переходящий в вой нельзя было остановить тогда, когда первых 20-30 человек подвели к краю рва и приказали стать ко рву лицом. Немцы спешили завершить свое кровавое дело. Мы видели, что не все евреи были убиты пулями, некоторые падали в ров сами. Засыпали ров шесть неизвестных нам мужчин. Немцы стояли рядом и стреляли в ров из автоматов, видимо многие люди были просто ранены, потому что все время, пока их закапывали, из рва доносились стоны и плач. Наконец, все стихло. Мы с братом замерли за кустарником, боялись двинуться с места. От страха от всего увиденного мы даже плакать не могли, боялись оказаться на месте этих несчастных евреев. И сейчас в глазах стоят дети, которых варвары расстреливали без сожаления. А они так просили не стрелять в них...»

Но не только в Столбцах происходили еврейские погромы. Такие же расправы над еврейским населением совершались фашистами в марте, сентябре и ноябре 1942 года и в феврале 1943 года в Новом Свержене, Рубежовичах, Налибоках, Деревной и других местах. Например, в лагере смерти в Новом Свержене в годы Великой Отечественной войны фашистами было замучено около 3,5 тысяч евреев.

Около тысячи мирных жителей еврейской национальности было расстреляно немецко-фашистскими захватчиками в 1942–43 гг. в Рубежовичах. «Дорогой скорби» называют жители дорогу к памятнику на могиле расстрелянных евреев. Памятник поставлен чудом уцелевшим в то время мальчиком, который спрятался от фашистов. В этой могиле лежат его близкие.

В первые послевоенные годы районной чрезвычайной комиссией был составлен список уничтоженных фашистами евреев. Он хранится в Зональном государственном архиве г. Барановичи. Список этот неполный – около тысячи человек, – количество, которое удалось установить членам чрезвычайной комиссии. Остальные же остались безымянными, однако люди чтят память о них и около этих могил всегда лежат цветы.

Дети Беларуси в годы Великой Отечественной войны

Гусь О. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.
Белорусский национальный технический университет

Время неумолимо. Стала историей Великая Отечественная война. В 2010 г. исполнилось 65 лет со дня её окончания. За эти годы выросло несколько поколений взрослых людей, которые не слышали орудийного грома и взрывов бомб. Но война не стерлась в людской памяти, и забыть те дни нельзя...

Тогда невыносимо трудно было всем – и старым, и малым, и солдатам, и их близким. Но особенно страдали дети. Страдали от голода и холода, от невозможности вернуться в детство, от страшной тишины сиротства...

Оккупанты стремились получить надежную опору среди молодого поколения, пытаясь воспитывать его в духе национал-социализма. Они обратились к политике, решавшей самую важную задачу в каждой стране – школьную. Целями системы образования являлось онемечивание белорусской молодежи. За отказ посылать своих детей в народные школы родители и учащиеся подвергались различным наказаниям. Политика оккупантов в системе школьного образования была только частью общего плана духовного порабощения белорусской молодёжи. Осуществлялось воздействие на молодёжь и вне школы.

В результате развития событий на советско-германском фронте и резким недостатком рабочей силы на промышленных предприятиях Германии 22 июня 1943 г. была создана организация, деятельностью которой планировалось решить все эти проблемы – Союз белорусской молодежи (СБМ). Участие молодежи в СБМ должно было ослабить партизанское движение и подпольную борьбу. На территории Гродненской области СБМ действовал в трёх округах: Лидском, Новогрудском, Слонимском.

В целом, за время войны было убито 1,5 миллиона детей. Судьба детей в годы войны была следующей: дети были убиты по прибытии в лагеря смерти; дети были уничтожены непосредственно после рождения или в лечебницах; рожденные в гетто или лагерях дети выжили, благодаря заключенным, прятавшим их; как правило, дети

старше 12 лет использовались как рабочая сила и как объекты для медицинских экспериментов; дети были убиты во время карательных или, как их называли, антипартизанских операций.

Мы рассматривали следующие концентрационные лагеря: Освенцим, Собибор, Озаричи, Тростянец, Минское гетто. В этих лагерях детей уничтожали с помощью газовых камер, стоячих блоков размером 90 см × 90 см, где им приходилось по 4 человека стоять всю ночь. Существовали печи для сжигания трупов. Многих детей отправляли на различные медицинские эксперименты, использовали как доноров, морили голодом, ежедневно брали кровь и спинномозговую жидкость.

Результаты опроса молодых людей в возрасте от 16 до 22 лет показали, что данная категория населения плохо осведомлена о проблеме локальных войн и участия в них детей. Следовательно, необходимо обратить внимание на более внимательное изучение данной темы. Поэтому нами и была проведена работа по изучению концентрационных лагерей Гродненщины. Великая непоправимая Катастрофа выразилась в уничтожении гитлеровцами и местными полициями около 120-130 тысяч человек. Представлены данные о количестве жертв в каждом из лагерей.

Из оставшихся узников лагерей удалось выжить немногим. В более детально изучаемом нами Ошмянском районе в 2010 г. их насчитывается только 13 человек. Те, кому во время войны не было 18 лет.

Есть поговорка: “На войне детей не бывает”. Да, ведь война крадет детство... Мы должны помнить...

Наша память: мемориалы Великой Отечественной войны

Далинчук Ю. С.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Любый А. В.
Белорусский национальный технический университет

Огневые сороковые годы... Много о них написано и еще будет написано, ибо тема великого подвига неисчерпаема. Никогда не сотрутся в памяти народа суровые годы Великой Отечественной Войны. Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси оказались чрезвычайно тяжелыми. Белорусы – одна из наиболее пострадавших в результате войны наций. Беларусь в войне утратила более половины своего национального богатства. Было разрушено и сожжено 209 городов и районных центров, также – 9200 деревень. Огромны были людские потери. По мнению современных исследователей, они составили от 2,5 до 3 миллионов человек, то есть погиб почти каждый третий житель. Многие деревни были сожжены вместе с жителями. На фронтах Великой Отечественной войны сражались более 1,3 миллиона белорусов и уроженцев Беларуси, из них 446 удостоены высшей награды страны - звания Героя Советского Союза, а четверо - дважды. Около 400 тыс. воинов-белорусов награждены боевыми орденами и медалями. За годы войны более 400 белорусов стали генералами и адмиралами. Многие жители Беларуси принимали активное участие в европейском движении Сопротивления.

О жертвах войны и подвиге народа свидетельствуют многочисленные обелиски, памятники, мемориальные комплексы, Курганы Славы. В Беларуси их почти 6 тысяч. Каждый комплекс имеет свою определенную тематику. У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, война украла детство. "Дети Великой Отечественной войны" - так называют сегодняшних 59-76-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. Памятник «Детям войны» будет открыт в Могилеве 3 июля 2010 года к 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Авторами проекта являются минчане – скульптор Владимир Слободчиков и архитектор Игорь Морозов. По их замыслу идейно-художественное содержание монумента будет сконцентрировано в

двух бронзовых фигурах детей, неожиданно застигнутых войной. Это девочка-подросток, прижимающая к себе младшего, растерявшегося братишку. Они стоят на крыльце из пяти монументальных ступеней – плит красного гранита, символизирующих годы войны. Дети отчаянно замерли в проеме собственного опустевшего и объятото пламенем дома. Из проема вырывается и нависает над детьми скульптурное пламя – собирательный образ военного лихолетья. В его сполохах просматриваются рельефные изображения уходящего на фронт отца, скорбящей матери, а также групповые сюжеты, последовательно раскрывающие драму войны и ее победоносное завершение. Как зловещая тень от этого пламени, его ожог – часть откоса цветущей поляны, вымощенная черной брусчаткой. Брусчаток – 1418, как и дней жестокой войны. Однако цветник и молодой сад явно преобладают, символизируя жизнеутверждающее начало и возрождение. Вокруг крыльца, словно скатившись с него, на разном расстоянии, расположились большие каменные шары-мячи с мемориальными надписями и датами. В самом большом из них (диаметром 1,5 м) во время торжественного открытия памятника будет замурована капсула с посланием потомкам. Вся композиция ориентирована на оживленную городскую улицу, просматривается с многих точек, имеет удобные подходы, тем самым организуя территорию городского сквера, способного служить массовым тематическим мероприятиям.

Каждое 9 мая во всех городах Белоруссии проходит церемония возложения цветов к памятникам Великой Отечественной войны. По главному проспекту Минска проходит шествие ветеранов. С каждым годом их становится все меньше. Великая Отечественная война научила нас беречь хрупкий мир, бороться за него. И мы – будущее поколение, обязаны не забывать о том, что пришлось пережить тем, кто боролся за спасение наших жизней, должны беречь и хранить память, воплощенную в памятниках и мемориальных комплексах. Нынешняя молодежь обязана ценить и отдавать должное уважение ветераном и местам, которые им так дороги.

Бобруйский «котёл» как составная часть операции «Багратион»

Зеленевская Н.В., Кажуро С. М.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.

Белорусский национальный технический университет

Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, в результате которой немецко-фашистские войска были разбиты и гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала. Многие изменилось с той поры. На месте руин выросли новые города и села, на полях бывших сражений колосится хлеба. Выросли новые поколения людей, не знающих ужасов войны. Время давно посеребрило головы ветеранов. Многих из них уже нет в живых.

Однако время не в силах вычеркнуть из памяти народной имена и подвиги советских людей. Все, кто остался в живых, помнят годы военного лихолетья, бои и сражения, яростные атаки и дороги, по которым они прошли.

Великая Отечественная война была самой тяжелой из всех войн, которые когда-либо велись на земле. Она унесла более 20 миллионов жизней советских людей. Это составило 40 процентов всех людских потерь во второй мировой войне. Враг ставил своей целью уничтожить первое в мире социалистическое государство, истребить его народы, захватить и ограбить наши земли.

Битва за Белоруссию — одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны. Она началась 22 июня 1941 г., с момента вероломного нападения гитлеровской Германии на нашу страну, вторжения немецко-фашистских войск на территорию Белорусской республики.

Битва за Беларусь, продолжавшаяся более трёх лет, победоносно завершилась в конце июля 1944 года. Красная Армия при активном участии белорусских партизан и подпольщиков разгромила врага, очистила территорию БССР от гитлеровских оккупантов, принесла долгожданную свободу населению Беларуси. Эта битва состояла из комплекса крупных наступательных и оборонительных операций Красной Армии, а также множества боёв и сражений партизанских формирований. Финалом трёхлетней битвы явилась стратегическая наступательная операция «Багратион», которая вошла в историю

как одно из самых выдающихся событий Великой Отечественной войны. Эта операция отличилась огромным размахом и важными военно-политическими результатами, она внесла огромный вклад в развитие военного искусства. Результаты операции «Багратион» оказали заметное влияние на последующий ход военных событий.

Операция «Багратион» - одна из выдающихся операций второй мировой войны на окружение. Она обогатила военное искусство опытом окружения и уничтожения крупных группировок врага в короткие сроки и в самых различных условиях обстановки. Крупная немецкая группировка войск была окружена и ликвидирована под Бобруйском. Это окружение, получившее название «Бобруйский котёл», длилось 3 дня.

Бобруйский район был освобождён в ходе Бобруйской наступательной операции войск правого крыла 1-го Белорусского фронта (командующий К.К. Рокоссовский), которая проводилась 23-29 июня 1944 г. как составная часть Белорусской операции. В ней участвовали 3-я, 28-я, 48-я, 65-я армии (командующие в то время генерал-лейтенанты А.В. Горбатов, А.А. Лучинский, П.Л. Романенко, П.И. Батов), конно-механизированная группа (генерал-лейтенант И.А. Плиев), 16-я воздушная армия (генерал-полковник авиации С.И. Руденко), Днепровская военная флотилия (капитан 1-го ранга В.В. Григорьев), соединения авиации дальнего действия.

В Бобруйске немцы создали сильную круговую оборону города, забаррикадировали улицы, приспособили под огневые точки дома, подвалы, установили проволочные заграждения и плотно заминировали окраины. На перекрёстках улиц немцы зарыли в землю танки и построили долговременные каменные и железобетонные огневые точки. С воздуха город прикрывался сильным зенитным огнём.

Ликвидация врага в бобруйском «котле» и успехи на других направлениях привели к победе в операции "Багратион". Эта победа произвела огромное впечатление во всем мире.

Бессмертные подвиги отдельных людей, а также массовый героизм белорусского народа предрешили исход операции, содействовали освобождению всей территории Беларуси и сыграли важную роль в победе над фашизмом в целом.

Партизанская борьба на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны

Зиновьева Д. Ф.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Всенародная борьба против немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии, продолжавшаяся с первого дня войны до полного освобождения республики, явилась серьезным вкладом в Победу. Белоруссия по праву заслужила название партизанской республики. На территории Белоруссии в годы войны активно действовало 213 партизанских бригад, в состав которых входило 997 отрядов. 258 отрядов являлись отдельно действующими. В рядах партизан находилось свыше 373 тыс. человек. В городах и других населенных пунктах вели борьбу с врагом более 70 тыс. подпольщиков. Сотни тысяч местных жителей составляли постоянный боевой резерв партизан и подпольщиков. За три года самоотверженной борьбы в тылу врага советские патриоты вывели из строя, убили и ранили около полумиллиона гитлеровских захватчиков, пустили под откос 11128 вражеских эшелонов, разгромили 29 железнодорожных станций, 948 штабов и гарнизонов, вывели из строя свыше 300 тыс. рельсов, взорвали, сожгли и уничтожили 819 железнодорожных и 4710 других мостов, сбили и сожгли на аэродромах 305 самолетов, подбили 1355 танков и бронемашин. Активное участие в борьбе в тылу врага принимали все классы и социальные слои населения. 17% общего числа партизан составляли рабочие, которые проявляли высокую классовую сознательность, организованность и дисциплину, цементировали ряды народных мстителей, были образцом мужества и отваги. Они составляли костяк не только партизанских формирований, но и коммунистического подполья. Плечом к плечу с ними героически сражались колхозное крестьянство (около 40% партизан), представители советской интеллигенции (20%), бывшие военнослужащие Красной Армии (более 11%), учащиеся (свыше 12%). В рядах партизан находились люди различных возрастов, больше половины из них принадлежали к молодому поколению. 16% партизан составляли женщины. Они наравне с мужчинами прошли все испытания партизанской жизни. Партия и Советское правительство вы-

соко оценили боевые заслуги партизан Белоруссии, наградив орденами и медалями более 120 тысяч человек. 87 человек были удостоены звания Героя Советского Союза.

Победа, завоеванная партизанами Белоруссии в трехлетних боях с ненавистным врагом, была частью победы всего советского народа, сумевшего отстоять свою свободу от фашистских поработителей. Партизаны постоянно ощущали твердую направляющую руку партии коммунистов, братскую помощь всего советского народа.

Однако что бы ни писали фальсификаторы о партизанском движении, правда истории такова, что всенародная партизанская борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков не имевшая себе подобных в истории освободительных войн по размаху и массовости, явилась убедительным доказательством того, что народные массы, воспитанные и руководимые Коммунистической партией полностью сознавали освободительный характер Великой Отечественной войны и стремились, не щадя жизни, ускорить разгром гитлеровской Германии. Всенародный характер и массовость партизанского движения в годы войны, которую не знала ни одна страна, дали основание именовать Беларусь партизанской республикой. Будет вполне справедливо, если в Беларуси будет установлен День партизанской славы. Великая Отечественная война показала, что патриотизм советских людей оказался мощной мобилизующей силой. Для защиты страны одной ненависти к агрессору недостаточно. Только любя Родину, народ готов идти на великие жертвы.

Я уверена, что знания истории второй мировой и Великой Отечественной войны способствуют формированию активной жизненной позиции молодежи. Новые поколения должны знать о том, кто виноват в развязывании второй мировой войны, о решающей роли советского народа в разгроме фашизма. Если мы будем помнить нашу историю, то никогда не зарастут тропы травой забвения к памятникам и отдельным солдатским могилам. Победа советского народа в Великой Отечественной войне это не только сугубо военная победа, военный разгром фашизма. Это была духовная победа добра над злом, жизни над смертью, свободы над рабством. Огромный вклад в эту Великую Победу внес белорусский народ.

История ленд-лиза

Зотин Д. С.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Давидович А. В.
Белорусский национальный технический университет

Союзническим поставкам СССР в той или иной степени посвящено множество исторических исследований, статей, документальных фильмов и т.д.

Ленд-лиз (от англ. *lend* — «давать займы» и *lease* — «сдавать в аренду, внаём») — государственная программа, в соответствии с которой Соединённые Штаты Америки, в основном на безвозмездной основе поставляли оборудование союзным странам в период Второй мировой войны. Концепция этой программы давала президенту Соединённых Штатов власть помогать любой стране, чья оборона признавалась жизненно важной для его страны.

2-го января 1941 года сотрудник Министерства финансов США Оскар Кокс подготовил первый проект закона о ленд-лизе. 10-го января этот законопроект был передан в Сенат и Палату представителей. 11 марта Закон получил одобрение обеих палат и подписан президентом, а спустя три часа президент подписал и две первые директивы к этому закону. Первая из них предписывала передать Британии 28 торпедных катеров, а вторая – предать Греции 50 75-мм пушек и несколько сот тысяч снарядов. Все поставки проходили бесплатно. Вся техника, оборудование и материалы, истраченные, израсходованные или уничтоженные во время войны, оплате не подлежали. Имущество, оставшееся после окончания войны и пригодное для гражданских целей, должно было быть оплачено.

По ленд-лизу СССР поставлялась не только различная военная техника и оружие, но так же и одежда, запасы продовольствия, взрывчатые вещества, цветные металлы и т.д.

Три маршрута — тихоокеанский, трансиранский (Ленд-лизовские грузы шли в порты северной оконечности Персидского залива: Басра, Хорремшехр, Абадан и Бандар-Шахпур, где были устроены авиа- и автосборочные заводы. Из этих портов грузы в СССР шли двумя путями: сухопутным через Кавказ и водным — через Каспийское море.)и арктические конвои, которые обеспечили в сумме 93,5 % общих поставок. Ни один из этих маршрутов не яв-

лялся полностью безопасным. Следует отметить, что в годы войны существовало ещё два воздушных маршрута ленд-лиза. По одному из них самолеты «своим ходом» летали в СССР из США через Южную Атлантику, Африку и Персидский залив, по другому — через Аляску, Чукотку и Сибирь. По второму маршруту, известному под названием «Алсиб» («Аляска — Сибирь»), было поставлено 7925 самолетов. Однако наиболее безопасным и удобным маршрутом являлся тихоокеанский путь из Аляски на Дальний Восток (46% от общего объема поставок) или через Северный Ледовитый океан в арктические порты (3%).

Итак, никакой оплаты ленд-лиза во время войны не происходило. Счет американцы предоставили странам получавшим помощь лишь после войны. Долг СССР был определен в 1947 году в размере 2,6 млрд. долларов, однако уже в 1948 году эта сумма была снижена до 1,3 млрд. Тем не менее, СССР платить отказался. Соглашение о порядке погашения долга по оплате ленд-лиза между СССР и США было подписано лишь 18 октября 1972 года (сумма долга вновь была снижена, на этот раз до 722 млн. долларов; срок погашения — 2001 год). В июне 1990 г. в ходе переговоров президентов США и СССР стороны вернулись к обсуждению долга. Был установлен новый срок окончательного погашения задолженности — 2030 год, и сумма — 674 млн. долларов. В настоящий момент Россия за поставку по ленд-лизу должна США 100 млн. долларов.

Лагеря смерти на территории Беларуси

Иванов А. Л.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.
Белорусский национальный технический университет

На сегодняшнем этапе истории тема Великой Отечественной Войны востребована, интересна. Мы все говорим о великой победе, о героизме партизан. Но в тоже время очень мало внимания уделяем тем людям, которые были обречены на смерть. Тем сотням тысяч, которые умирали от голода, от невыносимой усталости, которую принесли на нашу землю фашисты. Ведь это тоже наша история, которая сегодня забывается. Нельзя забывать о тех ужасных злодеяниях, о тех страшных, аморальных вещах, которые делали фашистские захватчики, на территории нашей чистой родины.

У нас есть много героев Великой Отечественной Войны. И это здорово, ведь молодому поколению есть на кого равняться. Но нельзя забывать и об узниках, которые прошли через многие трудности, и своим поведением, тоже служат объектом для подражания.

Лагеря смерти — учреждения для массового уничтожения различных групп населения. Первые концентрационные лагеря были созданы в нацистской Германии. Вскоре они развились в гигантскую машину подавления и уничтожения миллионов людей разных национальностей, врагов или представителей «низших» групп населения. В данной работе были проведены исследования таких лагерей смерти как Тростенец, Озаричи и Колдычевский. Фашистские оккупанты установили на территории нашей страны невыносимые условия. Люди умирали от голода и от холода. Помимо белорусов и россиян, свою смерть на территории нашей родины, нашли тысячи иностранцев, граждан Австрии, Чехословакии, Польши и Германии. Фашисты в основном уничтожали детей, а ведь это будущее нашей страны. На убийство они даже не тратили патроны, например, младенцев просто били головой о железяки, и всё, один патрон сохранён. А ведь это дети! Если бы не Великая Отечественная война, то население нашей страны в нынешние дни было бы намного больше.

Фашисты создавали лагеря разных типов: лагеря для уничтожения людей и лагеря на переднем крае обороны. В лагерях, которые предназначались именно для уничтожения – смертность была прак-

тически сто процентная. Исключение составляет лагерь смерти Озаричи – лагерь на переднем крае обороны. Озаричи - один из самых античеловеческих лагерей. Когда фашисты видели, что исход войны близок, они построили лагерь на переднем крае обороны. А туда свезли людей, специально заражённых тифом, а к ним – здоровых. Таким образом, когда Красная армия освободила бы узников, то она сама заразилась, и разносила бы болезнь в своих рядах. Но самая аморальная сторона заключается в том, что большую часть заключённых лагеря составили дети до 13 лет.

Вы просто представьте себе те ужасы: то, как гитлеровцы прокалывали заключенным языки, подвешивали, растягивали мышцы и натравливали на них специально выдрессированных собак; как они избивали до смерти, сдирали заживо кожу. Когда это представляешь, то становится жутко, становится не по себе.

В годы Великой Отечественной войны фашистские, захватчики оставили после себя страшный кровавый след, бедствия и невиданные разрушения. Но как бы ни колоссальны оказались потери экономического и материального порядка, всё же они восполнимы.

Лишь потери в людях невозвратимы! Фашистские захватчики расстреляли, замучили, повесили на территории республики свыше 2 млн. 200 тыс. советских граждан, около 380 тыс. человек вывезли на каторгу в Германию.

Из-за больших людских потерь во время Великой Отечественной войны население БССР в 1945 г. составило лишь 6,2 млн. человек - две трети довоенной численности. А в этом, в свою очередь, очень сильно “помогла” политика геноцида, строительство лагерей смерти, массовое истребление людей. Сейчас мы забываем о тех людях, которые перенесли ужасные страдания в фашистской системе.

Давайте не будем забывать об этом. Будем чтить память тех героев, тех невинных людей, которые случайно попали под фашистскую машину. Ведь без прошлого - нету будущего. Мы будем помнить об этих жертвах, чтобы такого больше никогда не повторилось! Да, мы можем простить это, ведь христианское наставление учит прощать. Прощать, но не забыть. Потому что, это не должно быть забыто!

Из истории борьбы молодежи в партизанских отрядах и подполье

Цветкова М. Я., Щаулова Е. М.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Шибалко В.В.

Белорусский национальный технический университет

История борьбы комсомольцев и молодежи Белоруссии против немецких оккупантов хранит много примеров исключительного мужества, отваги и самопожертвования во имя Родины.

Пример героической борьбы против немецко-фашистских захватчиков показали комсомольцы, участники подпольной организации «Юные мстители».

«Юные мстители» занимались не только разведкой в пользу партизан и агитацией среди населения. Они сами участвовали в диверсиях, уничтожали фашистов. Минами и толом подпольщиков обеспечивали партизаны, оружие они добывали сами

С июля 1942 года по июль 1943 года члены организации «Юные мстители» распространили более 5 тысяч экземпляров советских листовок.

Всего в организацию «Юные мстители» входило, 38 человек, среди них были учащиеся, студенты, служащие, рабочие. Горячий патриотизм и самоотверженность белорусских комсомольцев – членов подпольной комсомольской организации «Юные мстители» – навсегда останутся в памяти молодежи.

Всеми силами и средствами вредили немецко-фашистским захватчикам молодые подпольщики, участники комсомольских и антифашистских организаций. Но главные удары гитлеровцам в оккупированной Белоруссии наносила трехсоттысячная армия партизан. В первых рядах народных мстителей сражалась молодежь, комсомольцы, которые составляли более половины бойцов и командиров партизанских отрядов.

Героизм молодежи носил массовый характер. Целые подразделения партизанской молодежи, руководимые коммунистами и комсомольцами, в боях с врагом проявляли отвагу и мужество. Героический поступок одного порождал десятки и сотни последователей. В этом одна из особенностей советского патриотизма.

На партизанские соединения Украины, Белоруссии, Смоленской, Ленинградской и других областей была возложена задача задержать

подвоз свежего подкрепления, боеприпасов и вооружения отступавшим частям немецко-фашистской армии. Был разработан план разгрома железнодорожных коммуникаций врага одновременно на территории гитлеровцами областей и республик. Эта крупнейшая партизанская операция получила наименование «рельсовой войны».

«Рельсовая война» в Белоруссии получила широкий размах. В партизанских отрядах деятельно готовились к выходу на железные дороги. Тщательно продумывали план операции, определяли роль и обязанности каждого партизана.

В большинстве отрядов застрельщиками активной подготовки к «рельсовой войне» явились комсомольские организации. Диверсии на железных дорогах и до этого занимали большое место в боевой деятельности белорусских партизан.

Как в первом, так и во втором туре «рельсовой войны» юноши и девушки, комсомольцы партизанских отрядов Белоруссии были ее самыми активными участниками. «Не дать врагу подвозить железной дорогой к линии фронта боеприпасы и войска!» – с таким лозунгом молодежь партизанских отрядов шла на трудные боевые задания.

В «рельсовой войне» участвовало свыше 60 процентов комсомольцев Белоруссии. Они отлично выполнили возложенную на них задачу.

Комсомол Белоруссии мобилизовал все силы молодежи республики на борьбу с иноземными захватчиками, создал комсомольское подполье, вовлек тысячи юношей и девушек в партизанскую борьбу. Успешная работа комсомола была обеспечена постоянным вниманием и помощью партийных организаций.

Комсомол республики оправдал доверие партии. В течение трех лет он вместе со всем народом доблестно сражался против ненавистного врага и внес значительный вклад в дело разгрома немецкого фашизма.

Фашистский геноцид против мирного населения Беларуси

Карманова А. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лойко Т. В.
Белорусский национальный технический университет

В годы Великой Отечественной войны белорусский народ понес самые большие потери в отношении количества погибших и масштабов разрушений.

В 1940г. был разработан Генеральный план «Ост» - план, связанный с одной из главных целей германского руководства захвата необходимого для процветания Третьего рейха «жизненного пространства», его колонизации, освобождение «жизненного пространства» от «излишнего» коренного населения. Отсюда и вытекала стратегическая концепция ведения войны на Востоке - войны на уничтожение.

В соответствии с генеральным планом «Ост» предусматривалось уничтожение на территории СССР и Польши 120-140 млн. человек.

Страшная судьба была уготована белорусскому народу.

Среди подготовленных документов этого же плана наиболее откровенными были замечания и предложения начальника отдела колонизации 1-го главного политического управления министерства по делам оккупированных восточных областей Ветцеля, согласно которым 25 % белорусского населения предполагалась онемечить, 75% подлежали уничтожению.

Осуществление нацистами политики геноцида белорусского народа началось с первых дней войны. Расстрелы и массовые экзекуции приобрели огромные размеры.

На оккупированной фашистами территории Беларуси было создано более 260 концлагерей: лагеря военнопленных, трудовые лагеря СД, женские, детские, пересыльные лагеря СС. По далеко не полным данным в них нацисты уничтожили свыше 1400000 человек.

На территории Беларуси было создано около 70 гетто для полного уничтожения евреев. В Минском гетто и лагере смерти «Тростенец» погибло 100 тыс. евреев.

Осуществляя политику «расовой гигиены», гитлеровцы провели 20 карательных экспедиций: «Горнунг», «Дирлевангер», «Котбус»,

«Герман» и др., в период которых было уничтожено вместе со всем или частью населения свыше 5295 населенных пунктов. Всего же по Беларуси во время Великой Отечественной войны разрушенными и сожженными гитлеровцами оказались 9200 населенных пунктов.

В борьбе с партизанами фашисты широко использовали и карательные отряды, состоящие из тех, кто, изменив Родине, перешел на сторону вооруженного противника, открыто сотрудничая с гитлеровцами. Однако их было мизерное количество по сравнению с теми, кто, рискуя жизнью, принимал участие в партизанском движении или помогал ему. Борьба с партизанами велась, как правило, самыми жестокими средствами. А так как военные операции против партизанских отрядов часто проводились впустую, то неудачи выдавали за «успехи», сжигая при этом мирные деревни вместе с населением.

Итогом нацистской политики геноцида и «выжженной земли» в Беларуси стали 2 230 000 человек, уничтоженных за три года оккупации. Погиб каждый 4-й, а по уточненным данным каждый 3-й житель Беларуси.

В августе 1945 г. странами антигитлеровской коалиции СССР, США, Великобританией и Францией в Лондоне было подписано Соглашение по вопросу судебного преследования и наказания главных военных преступников. Нюрнбергский процесс 20 ноября 1945 года разоблачил сущность германского фашизма, его планы завоевания мирового господства, уничтожения целых государств и народов, опасность возрождения фашизма в любой форме. Процесс вошел в историю как подлинный Суд Народов.

«Геноцид - один из тягчайших видов преступления против человечества, направленный на уничтожение полностью или частично какой-либо национальной, этнической, расовой или религиозной группы».

В соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 3 декабря 1973 г. все военные преступники подлежат розыску, аресту, судебной ответственности и наказанию в случае признания их виновными. На военных преступников не распространяются сроки давности, им не предоставляется право убежища.

Оборонительные сооружения «Мозырского укрепрайона» в 1939–1940 гг.

Козелько С. Ф.

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преподаватель

Якубинская А. Д.

Белорусский национальный технический университет

На территории современной БССР размещалось 6 укреплённых районов (УР): Брестский 62-ой, Гродненский 68-й, Минский 63-й, Слуцкий 67-й, Мозырский 65-й. Кроме того, на тогдашней территории Беларуси (ныне Польша) имелось ещё 2 УРа: Замбровский 64-й и Осовецкий 66-й.

Мозырский УР являлся самым южным из белорусских укреплённых районов. Он размещался на территориях Петриковского, Мозырского, Лельчицкого и Ельского района. Оборонительная полоса Мозырского УР состояла из тринадцати отдельных оборонительных районов. Все сооружения были способны выдерживать попадания 122- миллиметровых снарядов, а некоторые попадания – 152 и 203 мм снарядов.

По состоянию на 30 мая 1941 года в Мозырский УР Западного особого военного округа в/ч 17649 входили – 65-е управление УРа (дислокация г. Мозырь) и 33-й отдельный пулемётный батальон (со штабом в д. Первая Слободка). Протекающая перпендикулярно фронту Мозырского УРа естественная водная преграда – река Припять с её поймой – фактически разделяли единый УР на 2 отдельных сектора: Северный и Южный.

На территории Петриковского района проходил Северный сектор укрепрайона, его возведение началось в октябре 1930г. Во время строительства в 1939-40-е гг. оборонительная полоса Северного сектора Мозырского УРа с передним краем по левому берегу р. Птичь включала в себя укрепления четырёх отдельных оборонительных районов трёх батальонных и одного ротного. На территории района размещался 33 отдельный пулемётный батальон, двухротного состава со штабом в д. Первая Слободка. Командиром батальона являлся майор Орлов К.Л. Начальником штаба батальона был лейтенант Швидкий Ф.В.

В 1939 году началось строительство Военного городка возле д. Первая Слободка, с которого планировалось руководить всеми оборонительными сооружениями 33-го отдельного батальона.

В 1939-1940гг. был возведено 17 ДОТов, одни были одноэтажными, другие - двухэтажными с убежищем в подземном этаже. В ДОТах имелось водоснабжение из колодцев внутри сооружений, электричество от дизельных генераторов, вентиляция с ручным приводом в случае отказа генераторов. Особый интерес представляют ДОТы находившиеся в пойме р. Птичь называемой «Белый берег» и ДОТ под кладбищем в деревне Первая Слободка. В ДОТ в «Белом берегу» была вмонтирована бронированная башня от военного корабля, толщина стенок которой составляла около 10см.

ДОТ под кладбищем в д. Первая Слободка имел 3 этажа и 4 выхода, на его схеме есть интересная особенность: два пулемётных ДОТа стояли за рекой Птичь и соединялись подземным ходом под рекой с центральным ДОТом. Сейчас эти ходы затоплены и завалены из-за взрыва, который осуществили солдаты красной Армии перед отступлением в 1941 году. Некоторые ДОТы имели название. Так один из ДОТов называли «Соломенной точкой», потому что для его маскировки использовали копну соломы. ДОТ был взорван, но название за этим местом сохранилась.

Роль операции «Потоп Московский» в ходе обороны Москвы

Кока П. И.

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преподаватель

Довнар Л. А.

Белорусский национальный технический университет

К концу 1941 года немцы приближались к Москве. Они обладали достаточным преимуществом во всех видах вооружения и техники (на 16 ноября полевая артиллерия – 1: 1,5, артиллерия ПТО – 1: 2,6, минометы – 1: 2, танки – 1: 3), хотя и уступали в количестве пехоты, т.к. не имели возможности постоянно пополнять потери. За этот период немецкие войска потеряли безвозвратно около 1/3 личного состава, снабжение также было зачастую растеряно на маршах. Но всё же, что именно помешало осуществить план командования по окружению Москвы? И по каким причинам была попытка прорыва через г. Яхрому, а не в соответствии с генеральным планом, и из-за чего в зоне к северу от самого города Яхромы до Московского моря бои имели локальный характер?

Ещё в октябре 1941 года было начата минирование мостов через р. Москву. Всего на мостах было заложено 21614 кг. взрывчатки. Помимо подготовки мостов к взрывам, при подготовке столицы к обороне так же рассматривалась возможность затопления участка местности от г. Яхромы вплоть до Ивановской плотины, подтопление участка р.Волги в р-не Ивановской плотины, путём взрыва шлюзов либо их открытия. Из данных ЦАМО: «18.11.1941 В целях создания противотанковых и противопехотных препятствий в направлении Завидово, Конаково, Кимры Ставка ВГК приказала: подготовить мостовую часть Ивановской плотины к взрыву, а поймы рек Сестра и Яхромы – к затоплению»; так же: «В ходе оборонительных боёв под Москвой в конце 1941 гидротехническое сооружение Москва-Волга использовалось для создания дополнительных водных преград наступающим немецко-фашистским войскам. Так для предотвращения прорыва танков противника по льду Завидовского залива у Конакова из канала Москва-Волга было сброшено значительное количество воды, её уровень понизился на 2 метра и лёд был разбит. Затопление составляло 300 га причём к каналу в

поймах рек Яхрома и Сестра, путём сброса 20 млн.метров кубических воды из шлюзов сделал её непроходимым препятствием для танков противника». Как бы то ни было, лишь спустя четыре дня, 28 ноября, немецкие войска смогли прорваться к Яхроме. Зона затопления была слишком велика для обхода всеми частями 3-й и 4-й танковых групп, в итоге их дальнейшее продвижение происходило в двух противоположных направлениях: в обход канала с севера, через Калинин и с юга через г. Яхрома.

В тот же день, 24 ноября, немцы вплотную подошли к рубежу Истринское водохранилище- река Истра. Полки 78-й стрелковой дивизии полковника А.П. Белобородова, сдерживавшие врага на рубеже 3–4 км к западу от г. Истра, отошли, обеспечив отвод соединений 16-й армии. Чтобы задержать нацистов, командование армии распорядилось открыть водоспуски плотины Истринского водохранилища. Водяной поток высотой около 2,5 метра устремился вниз по долине реки Истра на 50 км, однако эти цифры можно подвергнуть сомнению, на мой взгляд зона затопления была несколько меньше, но к сожалению, из доступных мне источников более точно эти цифры установить не удалось. Но все же уровень воды в водохранилище резко упал. Лёд перестал выдерживать тяжелые автомашины. Попытки немцев закрыть водоспуски успехом не увенчались и немецкое командование на несколько часов отложило форсирование Истры. Помимо этого, войска противника были вынуждены начать обходить затопленные территории. То есть был создан своеобразный коридор между городом Яхрома и Истринским водохранилищем, в результате чего численное преимущество немцев сводилось к минимуму, и советское командование получило возможность направить большее количество войск на оборону Тулы, тем самым не дав армии Гудериана обойти Москву с юго-востока и захватить город.

Финансовое обеспечение партизанских формирований Беларуси в годы ВОВ

Коледа А. Л.

Научный руководитель Козел Д. А.

Белорусский национальный технический университет

Тема финансового обеспечения партизанских формирований по прежнему остается одной из наименее изученных. Наверное потому что всегда считалось, что подвиг и деньги – понятия не совместимые. Однако финансирование народных мстителей является одним из важных слагаемых в достижении победы над врагом. С первых дней войны Государственный Комитет Оборона Советского Союза и Советское правительство рядом законодательных актов определили правовое положение партизан, прежде всего они были приравнены к военнослужащим Красной Армии. Партизанам в зависимости от исполняемой должности были назначены денежное довольствие (из числа военнослужащих) и заработная плата (из числа гражданского населения).

Успешное выполнение боевых задач в тылу врага в немалой степени зависело и от соответствующего финансирования партизанских формирований и осуществляемых ими мероприятий. До централизации руководства партизанским движением вопросами материально-технического обеспечения и денежного довольствия личного состава партизанских отрядов занималось то ведомство, которому был подчинен отряд. С созданием Центрального штаба партизанского движения (30 мая 1942 г.) и системы подчиненных ему фронтовых, республиканских и областных штабов все вопросы финансового обеспечения начали решаться через финансовый отдел Центрального штаба. С созданием 9 сентября 1942 г. Белорусского штаба партизанского движения вся финансовая деятельность по финансовому обеспечению партизанских формирований Беларуси была возложена на финансовый отдел БШПД.

За период с октября 1942 г. и по дни соединения с частями Красной Армии (июль 1944 г.) партизанами Беларуси было собрано у местного населения, временно оккупированных немцами районов, и сдано через финансовый отдел штаба в фонд обороны: 7495 грамм золотых монет царской чеканки, золотых изделий и лома, 50.010

грамм серебряных монет, изделий и лома, 2.453.297 советских рублей, облигаций разных госзаймов на сумму 6.564.590 рублей.

Все указанные выше ценности были приняты финансовым отделом штаба и сданы через Госбанк в фонд обороны страны. Кроме этого, при расчете партизан, с ними проводилась работа по взносу в фонд обороны из причитающейся им зарплаты, в результате чего партизанами было внесено 3.762.224 рубля.

На расходы, связанные с боевыми действиями, то есть на вооружение, боеприпасы, снаряжение, продовольственное и вещевое довольствие непосредственно командирам партизанских отрядов денег не давалось. Все указанное выше закупалось в советском тылу централизованным порядком и перебрасывалось в партизанские отряды через линию фронта самолетами. Что касается особых расходов, на содержание резидентов, явочных квартир и агентуру, командованию отрядов по их заявлениям выдавались как советские деньги, так и иностранная валюта с последующими за это отчетами. На эти мероприятия за годы войны было израсходовано: 20.000 немецких рейхсмарок, 1.412.217 немецких оккупационных марок, 25.000 польских злот, 50.000 венгерских пенго, 1400 американских долларов.

В партизанских отрядах и соединениях финансовых органов не существовало, так как все денежные расходы планировались в финансовом отделе штаба на основании получаемых требований от командования отрядов и бригад, а причитающаяся зарплата или пособие партизанам выплачивались по выходу из тыла противника.

Таким образом, финансирование партизанских формирований осуществлялось по номенклатуре счетов сметы Народного комиссариата обороны, которое осуществляло финансовое управление Красной Армии через финансовые отделы Центрального и Белорусского штабов партизанского движения.

Белорусские остарбайтеры

Кузнецов М. С., Пигас А. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Впервые термин «остарбайтеры» был введен Главным управлением имперской службы безопасности (РСХА) 20 февраля 1942 г. в общих положениях по вербовке и использованию рабочей силы из оккупированных территорий СССР. Там давалось такое определение остарбайтерам: «В качестве рабочей силы из старых советско-русских областей считается рабочая сила, доставленная уже, или которая будет привезена в Германию из бывших советско-русских областей, за исключением бывших государств Литвы, Латвии, Эстонии, округа Белосток и дискрита Львов».

В начале 1942 г. на оккупированной территории началась вербовочная кампания немецких бирж труда и других вербовочных учреждений. К февралю 1942 г. на территории генерального округа "Белоруссия" было создано 9 бирж: в Минске, Барановичах, Лиде, Новогрудке, Слониме, Вилейке, Слуцке, Глубоком, Ганцевичах. Регистрация на биржах труда была принудительной.

В октябре 1942 г. Гитлер потребовал привлечения дополнительно 2 млн. иностранных рабочих. За апрель – декабрь 1942 г. в Германию было вывезено 1375567 человек.

Угон населения в Германию особенно усилился во второй половине 1943 г. Например, в июле–августе 1943 г. во время карательной операции против партизан было убито 4280 человек и взято в качестве рабочей силы 20944 человек, в том числе 4178 детей. Во время операции под кодовым названием «Болотная лихорадка» в Германию было отправлено 147 человек, «Зимний лес» – более 2000 человек, «Зимнее волшебство» – 2000 человек, «Теплый ветер» – 1225 человек, «Котбус» – более 6000 человек.

При транспортировке на работу в Германию население Беларуси столкнулось с жестким насилием и террором фашистов. Транспорт из Минска шел по трем направлениям: на Брест, Барановичи, Лиду. Восточные рабочие перевозились в Рейх исключительно в товарных вагонах. Многие погибали в пути от голода, болезней, жестокого обращения.

Сразу после прибытия остарбайтеры размещались в приемных лагерях. Областные биржи получали сведения из приемных лагерей и распределяли рабочую силу между заказчиками.

В Германии все восточные рабочие обязаны были маркироваться отличительным знаком «Ост» (в прямоугольнике голубого цвета с белой рамкой; высота слова «Ост» 3,7 см).

Лагеря для восточных рабочих сооружались на свободных земельных участках, лугах, спортивных площадках. Большинство лагерей было построено в 1942–1943 гг. Жилые бараки, обычно темно-зеленого цвета, располагались вокруг кухни. На ночь бараки запирались, окна с решетками никогда не открывались. Хлеб выдавали шесть раз в неделю, вечером, после смены. В неделю могли дать 10–20 г маргарина, иногда до 100 г, 50–75 г сахара или сахарина, случалось, давали и по 70–100 г колбасы. В некоторых лагерях существовала талонная система.

Отсутствия минимальных гигиенических норм, хорошего питания, повлекло за собой множество болезней. Однако медицинского обеспечения в местах содержания восточных рабочих практически не существовало, что влекло за собой множество смертей. Наиболее распространенными болезнями среди восточных рабочих в лагерях были воспаление легких, туберкулез, сыпной и брюшной тиф, чешотка, дизентерия, простуда.

Необходимо отметить, что долгое время после войны права многих бывших советских военнопленных, репатриированных на Родину, были ущемлены. Конкретные меры по исправлению такой ситуации были приняты лишь в начале 1990-х гг. Они получили удостоверение участников Великой Отечественной войны и некоторые льготы. В некоторых случаях, по возвращении из плена, бывшие остарбайтеры подвергались репрессиям и были сосланы в сталинские лагеря, а некоторые были расстреляны как коллаборанты.

Исходя из наиболее адекватных на сегодняшний день архивных источников (материалов органов репарации БССР) количество белорусских остарбайтеров репатриации можно оценить в более чем 400 тыс. чел.

Линия Сталина

Соболь И. П.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.
Белорусский национальный технический университет

«Линия Сталина» – система укрепленных районов, возводимых вдоль западной границы СССР в 1928–1939 годах. «Линия Сталина» протянулась практически «от моря до моря». Своими флангами она упиралась с одной стороны в Карельский перешеек, а с другой – в Черное море. Ее протяженность составила 1200 км. Она включала в себя 23 укрепленных района (УР), в которых насчитывалось более 4000 долговременных огневых точек (ДОТ). На территории Беларуси находилось четыре укрепрайона – Полоцкий, Минский, Слуцкий и Мозырский, в которых было построено 966 дотов.

Выделяют четыре этапа советского фортификационного строительства. Первый этап (1928–1933гг.): Полоцкий УР (первый на территории Беларуси; оперативно-тактическое назначение состояло в том, чтобы прикрыть важнейший железнодорожный узел на стыке между Польшей и Латвией, и переправы через Западную Двину в районе Полоцка) , Мозырский УР (оперативно-тактическое назначение УРа состояло в том, чтобы запереть восточные выходы из Полесья и прикрыть пути на Гомель и Жлобин) и Минский УР (крупнейший УР среди остальных, поскольку именно здесь проходила прямая дорога на Москву). Второй этап (1938–1939 гг.): строительство еще одной очереди УРов вдоль западной границы страны, с целью прикрытия промежутков между уже построенными УРами. Строительство Слуцкого УРа (оперативно-тактическое назначение состояло в создании линии обороны советских войск на этом направлении). Третий этап: исторические события осени 1939 года (нападение Германии на Польшу и ввод советских войск на территорию Западной Беларуси) привели к изменению политической ситуации и к очередному изменению линии государственной границы. Линия государственной границы переместилась на запад на расстояние 300–400 километров. В связи с этим было принято решение о приостановке всех строительных работ по линии старой границы. Тогда же принято решение о строительстве новой линии «Линии Молотова». Все строительные части зимой 1940 года были

перемещены на новую советско-германскую границу. В то же время принято решение о строительстве еще 23-х УРов на линии новой границы. «Белостокский выступ» на территории Западного Особого Военного Округа (ЗапОВО) должны были прикрывать четыре УРа: Брестский, Замбровский, Осовецкий и Гродненский. Однако, нападение немцев 22 июня 1941 года застало врасплох строителей укреплений на новой границе страны. На большинстве участков новая линия приграничных укреплений была прорвана уже в первый день войны. Тысячи солдат и офицеров крепостных войск сдались в плен. Но, тем не менее, отдельные доты оказывали сопротивление.

Линия Сталина не в полной мере была использована для отражения вражеского наступления. Незавершенность работ, несвоевременность полного развертывания спецчастей и полевых войск, их недостаточная укомплектованность значительно снизили эффективность боевого применения УРов». Когда граница была отодвинута на пару сотен километров на запад, «Линия Сталина» полностью потеряла свое значение как укрепленный плацдарм, а обороняться после пакта Молотова—Риббентропа в случае агрессии Красная армия не ставила своей целью. Вот почему линию разоружили, а потом и сломали: она не способствовала бы своевременному обеспечению Красной Армии в ходе её освободительного похода в страны Европы боеприпасами, продовольствием, топливом. В мирное время проходов между УРами было вполне достаточно и для военных, и для экономических нужд, но в ходе войны потоки грузов должны быть рассредоточены на тысячи ручейков, чтобы быть неуязвимыми для противодействия противника. Укрепрайоны как бы сжимали потоки транспорта в относительно узких коридорах. Это и решило судьбу уже ненужной «Линии Сталина».

Трагедия, боль, память...

Малевич А.В.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

Многие из нас, молодых людей, в настоящее время не знают тех ужасов, которые принес фашизм всему миру. У нас есть возможность жить рядом с теми, которые на себе испытали и почувствовали реализм нацистской доктрины. Она проявлялась в форме ежедневной угрозы для жизни, издевательств и жестокого обращения. Только благодаря везению и, порой, сноровке им удалось пережить эти мучения. Никакая, даже самая хорошая книга по истории не сможет передать то подлинное ощущение сути нацистского деспотизма. Это мы можем представить, только общаясь с живыми людьми. В нашем лицее работал человек, о судьбе которого я хочу поведать. Станислав Иосифович Лис... как много увидели его глаза, как много вытерпели его руки... Родился Станислав Иосифович в 1930 году на Логойщине, в деревне Козыри, недалеко от Хатыни. В первые же дни войны его семья – он, родители и сестры – оказались на оккупированной территории. Все ужасы и тяготы оккупированного края он ощутил воочию. Особенно после Сталинградской битвы, когда фашисты почувствовали превосходство Советской армии и начали отступать. Дорога отступления проходила как раз через деревню, в которой жила его бабушка и пятилетняя сестра. Озверевшие немцы сжигали все на своем пути. Такая участь постигла и деревеньку Козыри. Её сожгли на глазах у четырнадцатилетнего мальчика. Враз не стало бабушки и сестрички. По всему было видно, что прежде чем убить, немцы издевались над ними, так как на голову девочки был надет котёл...

И уже в июне 1944 года в деревне Козыри немцы поймали Станислава и его двенадцатилетнюю сестрёнку. Поймали и угнали в Германию. Очень хорошо он запомнил эту дорогу. Первую ночь их пешком гнали до Логойска, потом везли на машинах до Минска, в Минске они находились три дня (содержались в еврейском гетто), а после в товарных вагонах повезли в Германию. Вот там всё и началось. Привезли узников и распределили в лагерь «Куверкомп».

Работа в лагере заключалась в поисках металлолома в разрушенных коммуникациях. Кормили два раза в день: утром давали что-нибудь сухое, сахар-песок на двое суток объемом со спичечный коробок и хлеб с деревянными опилками. Правда в обед «надзорный» (смотрящий) давал им чай: вскипятит воду, отойдет недалеко на лужайку, нащиплет травы, кинет в кипяток – вот вам и чай. Вечером давали пол-литра супа без хлеба. Это был очень скудный паек. Чтобы хоть как-то прокормиться, им приходилось искать пропитание в мусорных контейнерах. Когда их вели из одного лагеря в другой на работу, Станислав с таким же узником-мальчишкой сначала бежали в начало колонны и, когда смотрящий немец разрешал, бежали на двадцать–тридцать метров вперед и залезали в мусорные контейнеры. «Там мы находили остатки еды, завернутые в бумагу или специальные пакеты... И постоянно хотелось есть, что даже ночью снились сны о еде», – вспоминает Станислав Иосифович.

Но Станиславу, можно сказать, «повезло» немного больше, чем другим детям. Работал он в кузнице: бил молотом по металлу вместе с немцем-кузнецом, и тот раз через раз чем-нибудь подкармливал мальчишку. Также у всех узников брали кровь для госпиталей, где лечили раненых немцев. Но у Станислава брали меньше, чем у сестры. Почему – он не знает. Все были измождены тяжелой работой и голодом. Ещё жизнь в лагере прерывалась бомбёжками английских войск. Станислав Иосифович вспоминает; «Помню, во время первого такого налёта я так испугался, что залез под лавку в беседке. Нашла меня там немка». Освободили семью Станислава Иосифовича, как и всех остальных заключенных, английские войска... Пребывание в лагере навсегда подкосило здоровье Станислава Иосифовича, как и здоровье всех людей, пребывавших в подобных лагерях. Его сестра умерла, не дожив до 40 лет. Сколько же пришлось пережить мальчику в пору его детства, какая глубокая психологическая травма нанесена ему!

Но эта история, поведавшая нам судьбу человека, его семьи в самые тяжелые минуты, часы, дни и годы войны, не является единственной. Она одна из тысяч, миллионов судеб, судеб таких же людей, попавших в горнило этой ужасной войны...

Война в судьбе моей семьи

Петрусевич В.А.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

Маленькие поступки людей могут принести счастье. Я никогда не смогу совершить такой великий подвиг, какой совершили жители Советского Союза, но я имею возможность отразить свою любовь к ним. Я с большим уважением и чувством расскажу про путь моих родственников во время войны. Они заслуживают этого. Люди, которые подарили мне желание жить, радоваться, учиться и любить. Через эту историю моё сердце полностью почувствовало гордость за своё прошлое.

Это был 1941 год. Деревня Велятичи Борисовского района Минской области. В первый день войны три брата из семьи Тишковцов: Леонид, Михаил, Фёдор отправились на фронт, сборы которого происходили в городе Борисове. В доме остались Бонифаций, Агата и их две дочери Валентина и Анна (которая является моей прабабушкой).

Прошли две тяжелые недели без братьев, про которых родители уже ничего не знали. Одним утром Агата услышала близкий звук нескольких машин. Она очень испугалась, сразу пошла к мужу, но в этот момент двери в дом открылись, и на порог зашли немцы. Их было пять человек. Они что-то начали говорить на непонятном, для Агаты, языке. Но ей все стало понятно и без слов. В этот вечер семья Тишковцов оказалась в сарае. Немцы поселились в доме. По словам прабабушки, полицаи в деревне докладывали про все семьи, чьи дети пошли на фронт. Немцы очень жестоко расправлялись с их родителями. Зная это, Бонифаций и Агата были готовы к самому ужасному

Однажды немцы собрали всех жителей деревни и повели в лес. Среди жителей, конечно, были Бонифаций, Агата, Валентина и Анна. Немцы остановились около дома лесничего и приказали всем идти туда. Неизвестно что остановило немцев, но поджог крестьян они отменили. Они зашли в этот дом и приказали всем разойтись по домам. Таких попыток в деревне Велятичи было пять. Что тогда останавливало немцев неизвестно и теперь. В последний день, когда

немцы собрались отъезжать, они сожгли полдеревни, но моей семье это не коснулось. Безусловно, после их отъезда власть взяли на себя полицаи. Они жестоко вели себя со своими земляками: отбирали животных, еду, обувь, одежду, любили выпить водки, могли применить к крестьянам свою физическую силу. Однажды в спокойную, тихую минуту раздался выстрел! Никто не понял, откуда он прозвучал, но от этой пули погибла Агата. Бонифаций увидел свою жену мертвой в огороде. Немцы попали ей в голову. Война продолжалась. Многие мужчины начали возвращаться в деревню. Бонифаций с большой надеждой следил за приходом каждого человека, каждый день он был готов встретить, обнять своих любимых сыновей, рассказать про все, что произошло за это ужасное время.

1944 год. Произошло освобождение деревни из-под немецкой власти. Немцы начали отступать. В течение всей войны Бонифация не оставляла надежда. Надежда повидать родных и любимых сыновей, которые за всю войну не прислали ни одного письма. И это случилось! Леонид и Михаил вернулись. Леонид был раненый, но, что самое главное, живой! Как радовались отец и сестры, как они плакали от счастья, благодарили Бога за все но... отец понимал, что не хватало Федора. Когда Бонифаций спросил сыновей насчет его, они опустили головы и несколько минут не могли ничего сказать. Отец сразу же присел и взялся руками за голову. Тогда Михаил сообщил о том, что случилась за это время.

В первые дни войны немцы уже успели ступить на территорию Минской области. Как только три брата прибыли в Борисов, немцы были уже там. Сразу же территория города была оккупирована фашистами. Никто из братьев не мог написать ни отцу, ни матери, ни женам. Много людей погибло во время боев. С 1941 по 1944 год Федор, Михаил и Леон находились вместе, но во время одного из последних боев случилось ужасное. Это было освобождение Витебской области. Место боя было около реки Обль. Федор был тяжело ранен в живот. Сразу же его отвезли в госпиталь, но не успели, машину взорвали немцы. Так и умер Федор: героичной и самоотверженной смертью за Родину, за мать. В 1945 жена Федора получила за своего мужа «Орден Красной Звезды». В деревне Велятичи был установлен памятник героям войны. Там было имя Федора Тишковца.

Деятельность III отделения при Николае I

Пидложевич А.Н.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

Одной из первоочередных задач внутривластного курса Николая I было укрепление полицейско-бюрократического аппарата. III отделение (высшая полиция) имело огромное значение, его prerogatives были поистине всеобъемлющи.

С первых дней существования III отделение действовало не только как орган политического сыска, но и как орган общего контроля и наблюдения за положением дел в системе государственного управления. Не имеющее никаких законодательных рамок, III отделение, будучи личным осведомительным органом императора, получило широкие полномочия и собирало обширную информацию о состоянии государственного управления в центре и на местах.

Как орган политического сыска, III отделение выполняло основную свою функцию – охрану безопасности престола и спокойствия в государстве путем подавления любых проявлений революционного и общественно-политического движения. Николай I при помощи III отделения пытался так организовать систему предупреждения беспорядков, чтобы всегда быть в курсе всех событий и происшествий в стране.

Как высший орган общего контроля и надзора, стоявший над министерствами и ведомствами, III отделение информировало правительство по всем интересовавшим его вопросам организации аппарата управления в центре и на местах и деятельности государственных учреждений путем прямого вмешательства в их внутренние дела.

В своих действиях III отделение придерживалось основного курса политики Николая I и жестоко подавляло попытки любых выступлений против самодержавно-крепостнического строя. В канцелярии III отделения в то время было заведено много политических дел (чтение запрещенных книг, осуждение существующих порядков, «вольномыслие» в университетах, антиправительственные выступления и пр.).

В последние годы царствования Николая I все усилия III отделения как органа политического сыска были направлены на поддержание самодержавной власти. III отделение вело борьбу с крестьянским движением, которое приняло массовый характер после начала Крымской войны, усилило наблюдение за общественной мыслью в России.

Характеризуя роль и значение императорской канцелярии в системе государственных учреждений, главноуправляющий ее I отделением А.С. Танеев писал Николаю I в 1833 г.: «Собственная Вашего императорского величества канцелярия не есть присутственное место, но, будучи собственной Вашей принадлежностью, находится вне состава других государственных учреждений и не подлежит ничьему рассмотрению и никакой отчетности».

В этих словах выражена точка зрения самого Николая I на роль рассматриваемого органа власти в государстве. Среди всех отделений императорской канцелярии особое место занимало III отделение, которое возглавляло всю систему политического сыска в стране и являлось личным осведомительным органом императора по всем вопросам внутренней и внешней безопасности. Осуществляя общий контроль и надзор за деятельностью всех государственных учреждений и состоянием аппарата власти, III отделение фактически было поставлено над всеми министерствами и ведомствами.

В истории деятельность III отделения получила печально знаменитую известность. Именно о Николае I – «Николае Палкине» – В.И. Ленин писал, что он показал «...русскому народу максимум возможного и невозможного по части такого, палаческого, способа управления государством».

Бронетехника РККА и Германии в годы Великой Отечественной войны

Сагалович Ю.И.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

В победе над фашизмом огромную роль сыграли танковые подразделения Красной Армии. Эффективное применение танков позволяло советскому командованию решать самые сложные стратегические задачи. Ещё в 30-е годы в Советском Союзе были созданы танки второго поколения: Т-26 (прототип – английский «Виккерс») и БТ («детище» американского инженера Кристи, продавшего нашей стране лицензию).

Т-34. Невероятно, но настоящий танкостроительный прорыв был совершен в СССР – в стране, где технический потенциал в лучшем случае позволял производить машины второго поколения. Здесь рождаются средние и тяжелые танки четвертого поколения – Т-34 и КВ. Т-34 (или «тридцатьчетвёрка») – советский средний танк Великой Отечественной войны, выпускавшийся с 1940 года и с 1942 года являвшийся основной боевой единицей бронетанковых войск СССР. Стал самым массовым танком Второй мировой войны. Серийный выпуск Т-34 и его модификаций осуществлялся в военные и послевоенные годы. Последняя из модификаций (Т-34-85) состоит на вооружении некоторых стран и по сегодняшний день. В 1940–1945 годах постоянно наращивался объем выпуска «тридцатьчетверок», при этом сокращались трудозатраты и стоимость. После битвы за Москву, Т-34 становится основным танком РККА, с 1942 года их выпускается больше, чем всех остальных танков, вместе взятых. Благодаря своим боевым качествам Т-34 был признан рядом специалистов лучшим средним танком войны. При его создании советским конструкторам удалось найти оптимальное соотношение между основными боевыми, эксплуатационными и технологическими характеристиками. Танк Т-34 является самым известным советским танком и одним из самых узнаваемых символов Второй мировой войны.

КВ. КВ-1 (Клим Ворошилов) – советский тяжёлый танк времён Второй мировой войны. Для 1940 года серийный КВ-1 являлся под-

линно новаторской конструкцией, воплотившей в себе самые передовые идеи того времени: индивидуальную торсионную подвеску, надёжное противоснарядное бронирование, дизельный двигатель и одно мощное универсальное орудие в рамках классической компоновки. Если не считать, по сути, экспериментального применения КВ в Финской кампании, танк впервые пошёл в бой после нападения Германии на СССР. Первые же встречи немецких танкистов с КВ ввели их в состояние шока. Это танк ни при каких обстоятельствах не пробивался из немецких танковых пушек. Противотанковая артиллерия ему также была не страшна. КВ всех модификаций использовались до самого конца войны. Но их постепенно вытесняли более совершенные тяжёлые танки ИС. По иронии судьбы, последней операцией, в которой КВ использовались в большом количестве, стал прорыв линии Маннергейма в 1944 году.

Немецкие танки. Если бы Германия соблюдала условия Версальского мирного договора 1919 года, то она не имела бы ни единой боевой машины. Гитлер рискнул обойти это условие. Средний танк PzKpfw III был первым по-настоящему боевым танком Вермахта. Он разрабатывался в качестве машины для командиров взводов, однако с 1940 до начала 1943 года был основным средним танком немецкой армии. Танки PzKpfw III различных модификаций выпускались с 1936 по 1943 год фирмами «Даймлер-Бенц», «Хеншель», MAN, «Алкетт», «Крупп», FAMO, «Вегманн», MNH и MIAG. PzKpfw III использовались на всех театрах военных действий – от Восточного фронта до африканской пустыни, повсюду пользуясь любовью немецких танкистов. Удобства, созданные для работы экипажа, можно было считать образцом для подражания. Средний танк PzKpfw IV – самый массовый танк Вермахта. Единственный немецкий танк, который находился в серийном производстве всю Вторую Мировую войну. Разработан фирмой «Крупп» как танк для командиров танковых батальонов. С 1937 по 1945 г. изготовлено свыше 8 тыс. 700 единиц. Танки этой марки выпускались в 10 модификациях. Танк Pz.Kpfw.V «Пантера» стал наиболее известным германским танком Второй Мировой Войны.

Партизанское и подпольное движение на Молодечненской земле в годы Великой Отечественной войны

Тимохова А.Ю.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

В этом году мы готовимся к празднованию 65-летия Победы. Мы вновь и вновь возвращаемся к тем героическим и трагическим событиям. Открываем новые и переосмысливаем старые факты.

Говоря о войне нельзя не отметить вклад людей. Миллионы народных мстителей положили свои жизни на карту Победы. Ярким примером является организация партизанского и подпольного движения. Для меня, уроженки Молодечненщины, был интересен вопрос развития партизанского и подпольного движения на данной территории.

Как известно на территории Молодечненщины уже в первые дни войны начали действовать группы патриотов. Партизаны и подпольщики с каждым новым днем активизировали свою деятельность, и это становилось все более и более ощутимым для немцев.

Наиболее крупными были партизанские отряды А.И. Волынца, Ф.Г. Маркова, подпольная группа Д.Я. Герновича.

Ряды партизан и подпольщиков постоянно пополнялись: бывшие военнопленные, бежавшие из лагерей фашистов, бойцы и командиры, крестьяне. Часто в партизаны уходили целыми семьями (семья Владимира Радюкевича) и даже деревнями; учителя и рабочие, не желавшие подчиняться оккупационному режиму и работать на врага, беженцы из районов боевых действий, люди, стремившиеся избежать депортации на работы в Германию; добровольно вступали в отряды тысячи сотрудников органов госбезопасности и пограничников. Иными словами, партизанами были все: старики, взрослые, дети. Что же двигало этими людьми? Почему они шли в партизаны? Это понять несложно. Идеология партизан – их земля, их дом, их мир, который был до того как пришли чужие, принесшие разрушение и смерть. В ответ – массовый уход в леса, в партизаны. И как ни странно, это пугало фашистов, они боялись партизан, боялись окончательно утратить контроль на оккупированных территориях. В апреле 1943г. гебитскомисар Вилейской области на съезде област-

ных гебитскомисаров заявил: «Политическое положение в области характеризуется тем, что партизаны хозяйствуют на большей ее части. Многие из отрядов хорошо вооружены. Они проводят внушительные акции, что даже воспоминание о них вызывает страх. Они прежде всего разрушают мосты и дороги. Не будет преувеличением, если я скажу, что повреждения, которые возникают в моей области в результате деятельности партизан, во много раз превышают те, что нанесла война».

Ужас войны видели и дети. Война и дети – понятия, на первый взгляд, несовместимые. Но они не боялись, они делали все, что было в их силах. Самой молодой на Молодечненщине была патриотическая группа, которую возглавляла Нина Капутская. Вместе с ней в подполье была ее младшая сестра Валя, а также Леня и Вася Хоружики. Самому младшему Лене, еще не было тринадцати лет. Даже страшно представить, какое у них было детство. Воевали и подростки. Многие становились разведчиками, к примеру, юная Клава Скотникова, и связными или добровольными помощниками партизан (Мария Поспелова). У многих, кроме отряда партизан, больше ничего не оставалось: ни семьи, ни дома. Но и у детей, и у взрослых, была цель, простая и понятная, – чтобы закончилась война, и враг ушел. И эта цель вдохновляла их на подвиги, каждый из которых был маленьким шагом, приближающим к долгожданной победе.

Никто не забыт...

Трацевская Е.Р., Щетинина В.С.

Научный руководитель Ильина Т.В.

Лицей Белорусского национального технического университета

Великая Отечественная война – тяжелое и героическое время. Все люди нашей страны встали на защиту своей Родины. Одни мужественно сражались на фронте, другие самоотверженно трудились в тылу, а кто-то был еще совсем ребенком и просто плакал от голода...

Победа над врагом в Великой Отечественной войне была достигнута ценой больших жертв и невозполнимых утрат белорусского народа.

Война коснулась всех поколений. На фронт уходили не только военнообязанные. Много подростков, еще не успев закончить школу, устремлялись на фронт. Юноши и девушки старались сделать все от них зависящее, чтобы помочь в борьбе с оккупантами. Молодые девушки устремлялись в военные госпитали, чтобы помочь раненым. Многие из них погибали.

Та война никого не обошла стороной. В ней принимали участие все. Борьба стала всенародной и всевозрастной.

Прошло уже много лет, но память об этой ужасной войне все еще жива в наших сердцах. Сейчас нам, конечно, тяжело представить события того времени, а, глядя на улыбающихся старичков-ветеранов, с трудом верится в то, что они пережили ужас и хаос войны. Посмотрите на них. На их груди покоятся ордена и медали. Вот медаль за мужество, а вот за отвагу.... Медали ведь не дают просто так, значит человек заслужил эту награду. Эти люди на войне защищали свою страну и свою Родину, а раз так, то значит, они прожили свою жизнь не напрасно. И среди них – педагоги, наши земляки, которые явились примером для учащихся, студентов, своих детей. Подвиг погибших политехников увековечен в памятной стеле, сооруженной в институтском сквере в 1967 г. по проекту студентов архитектурного факультета Е. Ковалевского, Л. Хаютина и В. Рысакова.

Ежегодно в День Победы, в дни государственных праздников и 1 сентября – в День знаний – сотрудики и студенты вуза, лицеис-

ты возлагают к памятнику цветы. В музее истории института помещены фотографии участников войны, хранятся сведения о них, их воспоминания.

Славные боевые и трудовые подвиги политехников в годы военного лихолетья вошли не только в историю вуза, но и в летопись Великой Отечественной войны. По неполным данным, более 250 преподавателей, аспирантов, студентов, выпускников института награждены орденами и медалями, а Ф.А. Малышев, как уже отмечалось, был удостоен звания Героя Советского Союза.

Главная задача лицеистов: постоянно заботиться о живых ветеранах и свято хранить память о тех, кто погиб.

Сталинградская битва

Володин П.Ю., Науменко К.И.

Научный руководитель Канецкая М.А.

Лицей Белорусского национального технического университета

Победа в Сталинградской битве явилась подлинным триумфом Красной Армии. В результате Сталинградской битвы Красная Армия перехватила у противника стратегическую инициативу и удерживала её до конца войны. Уинстон Черчилль после Сталинградской битвы сказал, что именно русская армия выпустила кишки из германской военной машины. На Волге оказалась полностью разгромленной полутораmillionная группировка Вермахта. В плен было взято более 91 тысячи фашистских солдат и офицеров, 24 генерала во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Тяжёлые потери понесла и Красная Армия. С 17 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года общее количество убитых и раненых составило свыше 1 129 000 солдат и офицеров. Во второй половине августа гитлеровцам удалось форсировать Дон, а 23 августа прорваться к Волге севернее Сталинграда и отрезать войска, оборонявшие город, от остальных сил фронта. В Сталинграде было объявлено осадное положение. Уже в сентябре 1942 г. начались упорные бои в городе. Они велись за каждую улицу, за каждый дом. Ярким примером стойкости советских солдат является подвиг защитников дома Павлова. 24 человека девяти национальностей стойко оборонялись в укрепленном доме, отражая яростные атаки противника и удерживая дом до начала контрнаступления советских войск в Сталинградском сражении. В условиях перебойных поставок продовольствия и воды, отсутствия нормальных условий для сна солдаты спали на вырванной из труб изоляции, под постоянным огнём немецких пулемётов. Немцы организовывали атаки по несколько раз в день. Каждый раз, когда солдаты или танки пытались вплотную приблизиться к дому, Павлов со своими товарищами встречал их шквальным огнём из подвала, окон и крыши. Часто в письмах немецких солдат находили подобные фразы: «Недавно захватили кухню, теперь ведём бои за спальню». Но как говорить, в каждой шутке есть доля правды, и её здесь более чем достаточно. Действительно, зачастую получалось так, что советские солдаты находились на верхних этажах зда-

ния, а фашисты отстреливались с нижних. К следующему дню положение групп войск могло неоднократно поменяться. Но люди погибали не только от пуль и снарядов. Из воспоминаний участника Сталинградской битвы: «Когда мы продвигались к нашим позициям, мы слышали стоны. Казалось, что стонал сам город. Это были люди. Люди, похороненные заживо под обломками зданий. Мы проходили мимо с болью в сердце, с горьким пониманием того, что не можем им помочь». Русская зима сыграла как психологическую, так и стратегическую роль в битве. Из воспоминаний участника битвы: «Земля промёрзла, не рубилась ни лопатками, ни чем-либо другим. Поэтому я отдал приказ собирать трупы. Мы складывали трупы квадратом и натягивали брезент. Внутри находилась небольшая печка. Топить её было нечем. А тем временем немцы подобрались настолько близко, что стрелять мы могли на ближнюю дистанцию. А в снаряде пучков пороха хватало для выстрела на самую дальнюю дистанцию. Но так как уже не было необходимости стрелять так далеко, мы извлекали по 2 пучка пороха из каждого снаряда и этим топили нашу печку. В такой палатке одновременно помещалось до семи человек». В оборонительных боях советские войска нанесли значительные потери главной группировке противника и создали условия для перехода в контрнаступление, начавшееся 19 ноября 1942 года. На пятый день, преодолев с боями 100–150 км, они соединились в районе хутора Советского и города Калача. В боях под Сталинградом отличилась 62-я армия под командованием В.И. Чуйкова, которая вместе с 64-й армией вела непрерывные бои в городе с превосходящими силами противника. В результате самоотверженной борьбы войск Красной Армии в окружении оказались главные силы немецких войск, действовавших между Волгой и Доном: 22 дивизии и более 160 отдельных частей общей численностью более 330 тысяч солдат и офицеров. Задача ликвидации окружённой группировки была возложена на войска Донского фронта, которые 10 января 1943 г. приступили к выполнению операции «Кольцо». Завершилась она 2 февраля 1943 года полным разгромом противника. Впервые в плен был взят фельдмаршал. Перед окончанием боёв, Гитлер присвоил Паулюсу звание фельдмаршала, чем хотел подвигнуть его к самоубийству, но тот решил сдаться.

Реактивная авиация в годы Великой Отечественной войны

Бубнов Я.В.

Научный руководитель Усков Ю.М.

Лицей Белорусского национального технического университета

История авиации характеризуется непрекращающейся борьбой за повышение скорости полета самолетов. И если маневренность зависит от формы планера, то скорость в основном от мощности и надёжности силовых установок. Для освоения больших высот и дальнейшего увеличения скорости был необходим новый авиационный двигатель, тяга и мощность которого с увеличением скорости полёта не падали, а возрастали. И такой двигатель был создан. Это – авиационный реактивный двигатель. Он был значительно мощнее и легче громоздких винтомоторных установок. Использование этого двигателя, в конце концов, позволило авиации перешагнуть звуковой барьер.

Немцы первыми проложили путь для развития по-настоящему эффективного и в массовом масштабе производимого реактивного и ракетного оружия. В его развитии они далеко опередили своих противников. Но это техническое превосходство уже не могло существенно изменить течение войны, так как в 1944–1945 годах отрасли германской военной промышленности, производившие это оружие, были парализованы экономической блокадой и англо-американскими бомбардировками.

В целях дальнейшего совершенствования этого рода войск в главных воюющих странах были предприняты попытки перейти в строительстве боевых самолетов от поршневого авиационного двигателя воздушного и водяного охлаждения к реактивному, позволявшему резко увеличить скорость и потолок полета. Наибольших успехов в этом направлении добились немецкие ученые и инженеры.

С первых дней своего существования авиация привлекала в свои ряды самых неординарно мыслящих инженеров и конструкторов. Да и само появление самолета стало проявлением крайнего авангардизма. Рожденный ползать не должен был летать. Поэтому революционность конструкции аэропланов, а позднее – самолетов отнюдь не смущала конструкторов. Более того, многие самолеты сна-

чала возникали лишь в воображении инженеров и только потом об-
растали расчетами и проекциями.

При формулировании требований технических заданий на новые самолеты прежде всего рассматривались два важнейших аспекта. Гитлера и верхушку Третьего Рейха интересовали сроки получения окончательного результата. По их мнению, война не должна была продлиться долго и вполне могла быть выиграна с помощью уже имевшегося или несколько улучшенного оружия. Довольно долго Гитлер вообще запрещал финансирование программ, на окончание которых требовалось более 10–12 месяцев. Однако нашлось несколько высокопоставленных чиновников, понимавших необходимость проведения фундаментальных исследований в самых различных областях, в том числе – в реактивной авиации.

Практически все эти проекты после капитуляции Германии были вывезены из страны, так как проектно-конструкторская документация, прототипы любой степени готовности и результаты исследований представляли для победителей немалую ценность. Изобретение реактивного авиационного двигателя предопределило резкий скачок в развитии авиации. Новые самолеты с реактивными силовыми установками были значительно быстрее и мощнее своих аналогов, оснащенных поршневыми авиадвигателями. Реактивный двигатель позволил самолетам преодолеть звуковой барьер, что было практически неосуществимо при использовании поршневых авиадвигателей. Современные реактивные самолеты способны двигаться со скоростями, в несколько раз превышающими скорость звука. Активное развитие реактивной авиации предзнаменовало наступление космической эры, которое было обязано немецким конструкторам, явившиеся основоположниками современной реактивной авиации. Ведь первые ракетные реактивные двигатели были по конструкции похожи на авиационные жидкостные реактивные двигатели. Образцы немецких реактивных самолетов, научно-исследовательская и производственная база, обширная документация, оказавшиеся в советском распоряжении, стали, как минимум, мощным стимулом для того впечатляющего рывка, который произошел в реактивной авиации в СССР в первые послевоенные годы.

Тактика и стратегия советского командования в годы Великой Отечественной войны

Липский А.В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Кукса А.Н.
Белорусский национальный технический университет

Причины неудач Красной Армии в первый период войны во многом объясняется неумением и неготовностью советского командования вести военные действия по-новому. В связи с этим перед исследователем были поставлены следующие задачи: проанализировать тактику и стратегию СССР в различные периоды ведения Великой Отечественной войны, отразить последовательность повышения опыта и мастерства войск и командования, а также раскрыть неизвестные факты изменения оперативного искусства, тактики и стратегии советских войск в разные периоды войны.

В работе проводится сравнительное описание военного искусства Советского Союза и фашистской Германии в годы Великой Отечественной войны. Особое внимание обращено на раскрытие характера ведения боевых действий, цели и задачи командования СССР. В исследовании использовалась разнообразная литература, как советского периода, так и современных отечественных и зарубежных историков.

Стратегическое наступление являлось главным способом действий советских войск. Важнейшим направлением стратегического наступления стало увеличение состава и ударной силы группировки войск, а также расширение фронта и глубины наступления.

Совершенствовались и способы разгрома противника. Дальнейшее развитие получили организация и ведение контрнаступления.

Контрнаступление обычно осуществлялось в форме стратегической наступательной операции группы фронтов с использованием стратегических резервов.

Стратегическая оборона. В создавшихся условиях цели оборонительных операций достигались подготовкой оборонительных рубежей, высокой активностью войск при ведении оборонительных действий, нанесением неожиданных для врага контрударов, умелым использованием авиации (совместные либо самостоятельные действия с сухопутными войсками), артиллерии (массирование на глав-

ных направлениях), танков и искусным маневрированием силами и средствами, проведение частных наступательных операций, созданием необходимых резервов. Использование инженерных сооружений также повлияло на успех оборонительных операций.

В Курской оборонительной операции 1943 г. впервые в крупном масштабе была решена проблема организации и ведения преднамеренной обороны в стратегическом масштабе.

Опыт войны показал, что успех наступательных и оборонительных кампаний, как и стратегических операций, во многом определялся наличием и правильным использованием стратегических резервов.

В годы войны на основе приобретенного опыта теория советского оперативного искусства, разработанная в предвоенные годы, получила дальнейшее развитие.

Стратегическое применение военно-морского флота в годы войны выразалось в участии флотов и флотилий в наступательных и оборонительных стратегических операциях войск Красной Армии, нарушении речных и морских перевозок противника и т.д.

В годы Великой Отечественной войны советское военное искусство развивалось и совершенствовалось в тесной взаимосвязи всех трех его составных частей — стратегии, оперативного искусства и тактики. Выдающаяся победа СССР в этой войне продемонстрировала морально волевые качества советского народа и высокое развитие тактики и стратегии вооруженных сил.

Память о войне в современном обществе

Лукша Е. И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

«Патриотизм – это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше. Это – сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней её счастливых и её несчастных дней» – Л.Н.Толстой

Данная работа состоит из трех частей: рассказ о музее боевой славы, интервью с Михеем Николаем Тихоновичем, малоизвестные факты о ВОВ. Цели работы: рассказать о музее боевой славы, сообщить о работе поискового отряда, рассказать о жизни Михея Николая Тихоновича, описать малоизвестные факты из истории Великой Отечественной войны, соотнести их с известными фактами и оценить их историческую значимость, воспитать уважение к подвигу отцов и отечественной истории.

Музей боевой славы был основан в 1976 году. Создателем является Михей Николай Тихонович. 18 февраля 2000года получил название «Народного музея боевой славы». Музей располагается по адресу г. Минск, ул. Щедрина, 46а на базе СШ № 104. Основной фонд – 915 экспонатов, вспомогательный – 1500 экспонатов. Все реликвии бережно хранятся, а фонд музея пополняется за счёт передачи новых материалов. Более 20-ти лет шефствует над музеем ветеран войны полковник Заволокин Д.И. Совсем недавно 97-летний ветеран передал в дар музею четыре сборника своих стихов. В них отражена судьба ветерана, судьба страны. В музее имеются документы, личные вещи, фотографии, письма, дневники... Музей уникален, и уникальность заключается в том, что он является единственным, где наиболее полно собраны документальные и вещественные материалы по истории поискового движения школы в 1966–1999 годах. На базе музея работает поисковой отряд под руководством Михея Н.Т. Главной его задачей является поиск солдат, пропавших без вести, вернуть солдатам имена, оповестить родных о судьбе воинов, чтобы не было сказано: Пропал без вести.

Михей Николай Тихонович родился в 1928 году в деревне Няньково, Новогрудского района, гродненской области. Работал

учителем русского языка и литературы. С 1976 года посвятил свою жизнь музею, поиску пропавших солдат. Воспитывает в учениках любовь к Родине и подвигу, совершённого старшим поколением. Постоянно со своими учениками выезжает на экскурсии, в экспедиции, походы. Сначала поиск был только его делом. Потом ему стала помогать жена, Таисия Владимировна. А спустя еще какое-то время присоединились ученики, друзья, знакомые и просто небезразличные люди. Николая Тихоновича хорошо знают в военкоматах, архивах, в Музее истории Великой Отечественной войны столицы. Его поиски распространяются не только на Минск, но и за его пределы. Всю свою сознательную жизнь Михай Н.Т. посвятил поиску имен солдат, отдавших жизнь за Родину. Солдаты не умирают. Они уходят в вечность. Так считает Николай Тихонович.

В разделе о малоизвестных фактах речь идёт о коммунисте Петре Михайловиче Гаврилове, который «распространял панические слухи насчет войны с Германией», генерале Гудериане, который «передал» возможность Красной Армии взять Брестскую крепость, Иване Казинце, Иване Кабушкине, Владимире Омелянюке, Николае Кедышко и др.

Подпольная молодёжная комсомольская организация «Смугнар»

Максюк В. И.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

В Калининковском районе любой школьник без запинки перечислит фамилии героев, которые вошли в историю города как первые смугнаровцы: Костя Ермилов, Семён Шевченко, Пётр Ерёмченко, Валентин Таларай, Иван Корбаль, Михаил Ткач, Николай Змушко и др. Всего 16 молодых ребят в возрасте от 16 до 29 лет, своими силами пытавшихся изменить ход войны в отдельно взятом районе.

Немцы заняли Калининичи 22 августа 1941 года. Многие молодые ребята, вчерашние школьники, не желая подчиняться завоевателям, объединились в подпольную организацию с названием «Смугнар», что означало «Смерть угнетателям народа». Возглавлял организацию шестнадцатилетний Костя Ермилов.

Парни и девчонки – недоучившиеся одноклассники, соседи и просто знакомые (кто, так или иначе, был связан со «Смугнаром»): похищали у немцев оружие и боеприпасы, помогая вооружаться партизанам; расклеивали в городе листовки; охотились на полицаяв; уничтожали запасы продовольствия немецких частей; вербовали в свои ряды воевавших на стороне оккупантов польских солдат.

Одна из крупнейших операций, проведенная «смугнаровцами» в июне 1942 года на перекрестке железнодорожных линий Брест–Гомель, Жлобин–Мозырь получила название «Красный мост». Смугнаровцы планировали взорвать мост-путепровод и эшелон с гитлеровцами.

Взрывчатку замаскировали в саду среди кустов крыжовника, позже ее перенесли ближе к мосту. Юные подрывники обезвредили часового, охранявшего мост, заложили устройство, облили керосином шпалы.

Оставив двух человек, чтобы они привели в действие взрывное устройство, подпольщики разошлись по домам. Но слепой случай ввёл свои коррективы и вражеский поезд на большой скорости успел проскочить мост. Взрыв последовал позже.

Машинист резко затормозил, а перепуганные солдаты в панике бросились из вагонов и залегли вдоль насыпи. С другой стороны от станции к мосту уже спешно двигался поднятый по тревоге охранный батальон эсэсовцев. В темноте, между гитлеровцами из эшелона и Калининковского гарнизона, завязалась ожесточенная перестрелка. Потерь с обеих сторон было много...

Однако в августе 1942 года практически всех смугнарцев, которые не успели уйти в лес к партизанам, разоблачили. Немцы и особо рьяные полицаи из местных не просто расстреляли юных героев. Валику Толораю на спине вырезали звезду, Сеню Шевченко вешали на дыбу, Костю Ермилова жгли раскалёнными шомполами, Василия Секача закопали ещё живым.

Первые подробности о деятельности «Смугнара» появились в конце 60-х годов, когда «смугнарским движением» прониклись повзрослевшие братья, сёстры и дети погибших подпольщиков.

После войны стало известно, что Костя Ермилов вел дневник. Юношеский дневник открывал новые фамилии смугнарцев. Понятнее теперь выглядели и многие действия группы. (Например, взрыв Красного моста, который сначала был записан на счёт местных партизан.)

Но вопреки ожиданиям дневник не стал достоянием музейной экспозиции района. Уж слишком он казался откровенным для того времени. Парень писал в нём то, что думал. А это совершенно не совпадало с образом советского патриота. В записках легко угадывался молодой человек, который, прежде всего, сражался за Родину и своих близких, а не за абстракции.

В мае 2002 года во время похода молодежи по историческим местам Калининковского района были обнаружены неизвестные ранее могилы смугнарцев.

Не сразу конечно, но все они были опознаны.

Перезахоронение, совместно с открытием мемориала юным подпольщикам, состоялось 13 января 2003г. и было приурочено к 60-й годовщине освобождения Калининвичей от немецко-фашистских захватчиков.

Минское гетто

Милюк О.Г.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

Цель моей работы: проследить судьбы узников Минского гетто, опираясь на воспоминания участников.

Минское гетто было одним из самых крупных в Европе. На нескольких улицах, обтянутых колючей проволокой, находилось до 100 тысяч узников. Именно в Минском гетто, фашисты начали реализацию доктрины по планомерному уничтожению еврейского населения. Для уничтожения сюда доставлялись евреи из семи стран Европы.

В сводке событий от 24 июля 41 г. шеф полиции безопасности докладывает: «В Минске ликвидированы все слои еврейской интеллигенции (учителя, профессора, адвокаты и т.д., исключая медицинских работников). ... Для начала было ликвидировано 1050 евреев. Остальные евреи ежедневно доставляются на экзекуцию...».

Поначалу евреи не верили слухам о массовых расстрелах и геноциде, оглядываясь на первую немецкую оккупацию в 1918 г.: «В семье очень часто говорили о войне мама с папой и брат старший, что вот должна начаться, – рассказывает узница Минского гетто Майя Крапина. – А бабушка наша всегда говорила: «Ой! Можно жить спокойно. Если даже будет война с немцами, то евреев никто не тронет. Будем мы жить и будет всё нормально...»».

Жизнь в гетто с каждым днем становилась все более невыносимой. Гитлеровцы не только уничтожали людей, но и стремились страхом, голодом, издевательствами, тонко продуманным психологическим шоком задушить попытки сопротивления у тех, кого еще не успели убить. Цель немцев была ясна: сокращать территорию гетто со всех сторон, заставляя евреев все более скупиваться на все меньшей площади.

В истории минского гетто было не менее 10 погромов: 5 дневных и 5 ночных. Дневные погромы: 7 и 20 ноября 1941 г., 2 марта и 28–31 июля 1942 г., 21–23 октября 1943 г. Ночные погромы: 31 марта, 3 апреля, 15 апреля, 23 апреля 1942 г.

Несмотря на усилия партизан и подпольщиков десятки тысяч евреев не смогли покинуть гетто. Все они стали жертвами нацистских акций, среди которых самыми страшными были произошедшие 7 ноября 1941 г.; так называемый "пуримский карнавал" — 2–3 марта 1942 г.; и, наконец, продолжавшийся четыре дня в конце июля 1942 г., когда погибло по некоторым оценкам 30 тысяч человек.

Последним днем существования гетто считается 21 октября 1943 г. — день начала последнего погрома. Рапорт командира отряда Зорина: «Погром продолжался с 21 по 24 октября. В этой акции немцы употребляли даже помощь собак, чтобы найти спрятанных в гетто людей, бросали гранаты в целях уничтожения всех до одного находящихся малинах евреев. Надо считать, что после этой акции гетто в Минске больше не существует...»

С 1941 по 1943 гг. было уничтожено более 100 тысяч узников Минского гетто. Спаслись около 2-3 тысяч евреев. Ужасы геноцида, гетто и лагерей смерти невозможно описать словами...

Трагедыя ваўкавыскага яўрэйства ў гады Вялікай Айчынай вайны

Міронь Д. В.

Навуковы кіраўнік: канд.гіст.наук, дацэнт Багдановіч А. Г.
Беларускі нацыянальны тэхнічны універсітэт

Мэтай даследавання было паказаць, якім складаным было жыццё ваўкавыскіх яўрэяў у часы акупацыі, праз якія пакуты і цяжкасці ім прыходзілася праходзіць, бо па планах акупантаў іх усіх належала знішчыць. У аснову даследавання пакладзены ўспасміны Міры Якаўлеўны Каплінскай.

Ваўкавыская абшчына яўрэяў напярэдадні вайны складала 14 тысяч чалавек з 24 тысяч насельніцтва горада. Яўрэйскае насельніцтва жыло кампактна ў цэнтральным раёне горада. Яно было аб'яднана ў кагал ці кіілу. Гэта была абшчына з самакіраваннем.

27 чэрвеня 1941 г. у горад увайшлі фашысты. Пачалася акупацыя. Фашысты адразу пачалі ўсталёўваць свой рэжым. Перш за ўсё ваеннапалонныя яўрэі былі адзелены ад хрысціян і расстраляны. Кожнага яўрэя, якога немцы бачылі на вуліцы таксама расстрэльвалі. Немцы дазволілі дзейнасць яўрэйскай абшчыны. Гэта ім было патрэбна для таго, каб лягчэй было кантраляваць яўрэяў.

2 лістапада 1942 г. усіх яўрэяў выселілі з іх квартала ў лагер, за спробу ўцячы жорстка каралі. Жудасны лёс напаткаў двух хлопчыкаў – Левіна і Галая. У час уцёку іх схапілі немцы, заставілі выкапаць глыбокую яму і ў ёй іх закапалі жывымі. Гэта рабілася для таго, каб напалохаць іншых. Найбольш пакутавалі яўрэі ад голаду, адсутнасці нармальнай вады і ўмоў для жыцця. Хутка пачаліся хваробы, а потым эпідэмія тыфу. У канцы лістапада фашысты пачалі адпраўляць эшалоны з яўрэямі ў Трэблінку з яе знакамітымі крэматорыямі.

Некаторыя жыхары Ваўкавыска дапамагалі яўрэям. За гэта немцы бязлітасна каралі. Але, нягледзячы на гэтыя меры, знаходзіліся людзі, якія рызыкавалі сваімі жыццямі і жыццямі сваіх родных, ратавалі яўрэяў. У наш час Ізраільская дзяржава такім людзям прысвойвае ганаровае званне “Праведніка Свету”, у іх гонар ў Іерусаліме пасаджана Алея Праведнікаў. У тым парку расце дрэва і ў гонар нашага земляка – Навасада Аляксандра Барысавіча.

У пачатку 1943 г. у лагеры засталася 5 тыс. яўрэяў з Ваўкавыска. Рыхтаваўся перадапошні вываз. Для работ у Ваўкавыску павінны былі застацца 1700 чалавек, а астатнія павінны былі выехаць. Пачаліся самыя страшныя дні для астаўшыхся, бо яны павінны былі самі вырашыць, хто застанеца жыць, а хто паедзе на знішчэнне. Аднак разразіўся тыф, і фашысты ліквідавалі ачаг хваробы - знішчылі апошніх яўрэяў Ваўкавыска. Здарылася гэта 26 студзеня 1943 г. – 800 апошніх яўрэяў адправілі на знішчэнне ў Асвенцым. Так была знішчана адна з самых вядомых яўрэйскіх абшчын Беларусі.

Выжылі толькі адзінкі з іх, ваўкавыскіх яўрэяў. І сярод іх Міра Якаўлена Каплінская. Выратавала Міру тое, што яе разам з другімі маладымі пачалі адпраўляць на работу ў горад. Адтуль ёй і ўдалося ўцячы, а Навасад А.Б., рызкуючы сваім жыццём і жыццямі сваіх родных, схваў яе амаль на 450 дзён у склепе. 14 ліпеня 1944 г. Ваўкавыск быў вызвалены, але гэтае свята Міра не магла бачыць, бо вочы адвыклі ад святла, і спатрэбілася немала часу, каб яна ачуняла і змагла глядзець на свет. Яна засталася жыць, несучы ў сабе страшэнны боль ад перажытага, боль за бацькоў, за братоў, за ўсіх знішчаных фашыстамі ў гэтай вайне.

У пачатку 90-х гадоў улады дазволілі дзейнасць Аддзела Праведнікаў Свету. Аб гэтым даведаўся старэйшы сын Якаў з часопіса “Огонёк”. Ён паказаў артыкул Міры Якаўлеўне, і яна напісала туды ліст. Учынак Навасада Аляксандра Барысавіча ўразіў актывістаў Аддзела. 7 чэрвеня 1998 года Міру Якаўлеўну выклікалі на сустрэчу ў пасольства Ізраіля, дзе быў уручаны знак Праведніка Свету Аляксандру Барысавічу пасмяротна.

10 красавіка 2001 г. перастала біцца сэрца Міры Якаўлеўны Навасад-Каплінскай, апошняга кавалачка вялікай яўрэйскай сям’і Ваўкавыска.

Германский нацизм: причины возникновения

Оберемок М. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преподаватель

Якубинская А. Д.

Белорусский национальный технический университет

Причины возникновения нацизма можно объединить в несколько групп. Политические причины – это опыт Первой мировой войны, тяжелые для Германии условия Версальского мира, и, как следствие, политизация общественного сознания. Социальные – кризис европейского буржуазного общества, формировавшегося после 1815 г, страх перед Октябрьской революцией 1917 г. в России. Экономические – кризис перепроизводства 1929–1933 годов и его последствия: доходы рабочих и служащих сократились почти в два раза, 7-9 млн. трудящихся не имели работы. Психологические причины – в силу своего патриотизма немцы близко к сердцу принимали существующие в стране проблемы, потеря привычной стабильности и уверенности, как следствие – озлобленность и агрессивность людей. Этнические – антисемитизм (во времена колонистов и тогда процветало «идеологическое господство»), но не с целью геноцида, лишь как навязывание своей, чаще всего христианской идеологии; идея антисемитизма, процветавшая в немецких «низах», т.к. на фоне неприятностей немцев не похожие на них и богатые евреи становились воплощением мирового зла).

Адольф Гитлер отправился завоевывать Вену, где наслушавшись речей местных антисемитов пошел воевать с мировым еврейством в германскую армию и дослужился там до чина ефрейтора, после капитуляции Германии, озлобленный и обиженный революцией и поражением, по его собственным словам, "решил стать политиком". Вскоре он вступил, а потом – возглавил небольшую баварскую организацию, называвшую себя Немецкой рабочей партией, а затем - Немецкой национал-социалистической рабочей партией (NSDAP). Я думаю, что NSDAP была очень популярна по ряду причин: во-первых, «партия нового типа» не ориентировалась на парламентскую деятельность, а все действия направляла на вызов реакции той массы «низов», которая была опорой фашизма; во-вторых, защитная реакция на угрозу марксистской революции – страх обобщил и

сплотил массы; в третьих книга «Mein Kampf», написанная Гитлером в 1923г и содержащая все его теории, в дальнейшем примененные им в своем тоталитарном строе: о расовом превосходстве немцев, амбиции мирового господства, например, аннексии огромных территорий тогдашнего Советского Союза, темы истории, церкви и религии, куски автобиографии, в-четвёртых, сама личность Гитлера, близкая к народу и подкупающая яркими выступлениями, зрелищными митингами и красочными лозунгами.

Необходимо учитывать и те факты, что тогда была очень распространена теория о том, что северные земли были колыбелью цивилизации, а арийцы были первыми людьми, высшей расой, которая родила иные расы и этносы. Кроме того, в Скандинавской мифологии содержится упоминание о том, что арии, «пятая раса», есть генетически чистая, созданная богами высшая ветвь человечества. Известно, что Гитлер сильно увлекался оккультизмом, даже изображения свастики и символов СС – это древние скандинавские руны, означающие силу, победу, солнце, развитие.

Я считаю, что все описанные выше причины вызвали такую нечеловеческую жестокость, невиданную ранее, и пропаганда того, что они, фашисты, правы, уничтожила ту внутреннюю грань каждого Человека, которая не позволяет ему становиться зверем!

Партизанская бригада имени К.Е. Ворошилова

Шмыглов И.О.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
Белорусский национальный технический университет

14 июля 1942 г. группа под командованием Д.В. Тябута прибыла из-за линии фронта на место дислокации: хутор Ольховка Ветринского района. Перед отрядом, который теперь назывался «Мститель» стояла большая и ответственная задача: объединить все коммунистов и комсомольцев Ветринского района. Объединить все группы и перейти к решительным действиям против фашистских захватчиков. Немецкие административные органы, карательные отряды и местные гарнизоны пытались воспрепятствовать расширению партизанского движения, путём репрессивны мер к семьям ушедших в партизаны и к населению, оказывающему помощь народным мстителям. Со стороны партизан были предприняты все возможные меры по предотвращению действий немцев. Командованием бригады была сформирована широкая агентурная сеть.

В составе агентуры имелось 105 человек, из которых 67 по Ветринскому району, а остальные 35 по соседним районам: Полоцким, Дисненским, Плисским. Агентуре удавалось узнавать заранее о планирующихся операциях немцев, принимать перебежчиков из изменнически формирований. Только за лето 1943 года было принято 94 перебежчика, благодаря сделанным листовкам с призывом переходить на сторону партизан. Большой рост численности партизанского отряда «Мститель», а также существование отдельных групп, как правило, дислоцировавшихся на различны территориях, вызвало необходимость в создании единой партизанской бригады. Так на базе партизанского отряда «Мститель» в августе 1942 года появилась партизанская бригада имени К.Е. Ворошилова под командованием товарища Тябута. В дальнейшем в состав бригады вошли партизанские отряды: «Смерть фашизму», «За Родину», «КИМ», «Большевик», а также отряд имени Гастелло. Период с июля до декабря 1942 года характеризуется действиями небольших групп по разгрому волостных управ и диверсионных групп на железной дороге. С декабря 1942 года ситуация изменилась. Немцы

сняли все мелкие гарнизоны и за счёт этого усилили гарнизоны по железнодорожной магистрали Полоцк–Молодечно. На основании приказа о «Рельсовой войне» командованием бригады вся территория от ж.д. станции Ветрино до станции Пульвачи была разделёна на участки. Каждый участок был закреплен за отрядом. В результате проведённой операции было взорвано 888 рельс, поставлены 6 мин замедленного действия, убито 16 немцев. Бригада потеряла одного человека. На протяжении всей истории существования бригады были проведены следующие крупные операции в 1943 – 1944 гг: подрыв железнодорожного моста 3 января 1943 года, бои за деревню Гуры с 12 по 15 августа 1943 г., операция по подрыву железнодорожных рельс 23 марта 1944 г., бои за д. Муравьи 26 февраля 1944 года, бои по обороне мест. Гомель 14 апреля 1944 г., операция по разгрому гарнизона Крынки 18 сентября 1943 г., операция по разгрому деревни Воробьи 3 апреля 1944 г., а также участие в крупнейшей операции партизанских бригад Полоцко–Лепельской зоны по прорыву блокады немецкой экспедиции с 3 по 5 мая 1944 г., где бригада имени Ворошилова сыграла важнейшую, стратегическую роль. На 10 апреля 1944г. по подразделениям бригады было 7 партийных организаций, в которых насчитывалось 63 члена партии и 148 кандидатов. А комсомольская организация к 1 мая 1944 года имела в своём составе 536 человек. Говоря о всей боевой деятельности бригады, необходимо подчеркнуть, что в каждом бою, коммунисты и комсомольцы были впереди масс, увлекая своим примером бойцов. Бригада была расформирована 4 августа 1944 года в местечке Ветрино. В день соединения с Красной армией имела в своём составе 1286 человек, 564 винтовки, 10 станковых пулемётов, 31 ручной пулемёт, 5 ПТР, 5 миномётов.

Дети войны

Свирид Н. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Я хочу рассказать, что случилось с моей прабабушкой, Галиной Казимировной Ганыш, в те памятные и одновременно устрашающие годы войны. До войны семья Адуцкевичей ничем не выделялась среди жителей Красного Берега, что в Жлобинском районе Гомельской области. Отец работал на крахмальном заводе, мать занималась домом, в семье было восемь детей. Когда началась война, семья пыталась по-прежнему жить и работать. Не получилось. В 1943 г., взорвав завод, старшие братья ушли в партизаны. За ними последовали все: на милость врага рассчитывать не приходилось.

Партизанскую деревню вскоре сожгли каратели, и Адуцкевичи вместе с другими семьями спрятались в болотах. Жили на острове под открытым небом. А зимой 1944 г. началась жестокая блокада. Им удалось выжить, однако счастье от спасения оказалось недолгим: Галя заболела тифом. Потом болезнь перекинулась на сестру, отца, брата.

Терять было нечего, и они вернулись в Красный Берег, чтобы, пережив чудо исцеления (поправились все), начать отсчет новым бедам. И 28 марта 1944 года, когда до освобождения Беларуси оставались считанные месяцы, отца, Гаю, старшую сестру Нину арестовали за связь с партизанами. Двое суток в гестапо шли страшнейшие допросы. Девочек исполосовали плетками. У отца выбили зубы, вырвали щипцами волосы. Их обещали расстрелять на рассвете. Бросили в машину, где уже лежали подготовленные для рытья могил лопаты, но почему-то отвезли в тюрьму г. Бобруйска, затем в Минск. Боль, допросы, незримая тень смерти. И шесть ужасных суток, проведенных в товарняке без еды и воды. Их везли в Освенцим.

Из кирпичных зданий, похожих на фабрику, валил черный дым – это были крематории Освенцима. Отца и девочек сразу повели на смерть. И вдруг остановили у последней черты: оказалось, минский эшелон перепутали с еврейским. Новая жизнь у Галины Казими-

ровны началась с номера на левой руке – 79957-й. Но это была жизнь, хоть и страшная, тяжелая, но жизнь.

Карантинный барак. В три часа ночи арестантов выгоняли на улицу, до шести они стояли, иногда с вытянутыми руками. Под музыку колоннами отправлялись на работу. Упавших убирали и отправляли в крематорий. Каждый день сжигали по 100-200 человек. Люди не знали, куда их ведут, и тихо шли на смерть. Те, кто догадывался о своей участи, пытались убежать. Их силком загоняли в печи. Крики, плач, стоны. И опять мертвая тишина.

Сейчас бабушка считает, что выжила только потому, что рядом была сестра, которая ее всегда подбадривала. Нина заставляла ее есть скользкое сладкое месиво из протухшей ржи, которое невозможно было взять в рот. Заключенные тысячами умирали от истощения. Крематориев не хватало. Людей уже жгли в открытых ямах.

В январе 1945 года их пешком отправили к железнодорожной станции. Шли двое суток. 130 километров. В тонких полосатых робах, укрытые легкими покрывалами, в деревянных колодках на ногах, истощенные и обессиленные. Это была дорога в Бухенвальд.

Им казалось, что после Освенцима ничего не может быть страшнее. Первое, что увидели в Бухенвальде, – огромное колесо, которое, держась за бревно, крутили десятка два-три изможденных мужчин. Крутили, пока не падали. Их убивали дубинками...

А затем был Берген-Бельзен. Тогда они еще не догадывались, что жестокость всех фашистских лагерей на протяжении многих лет будет ассоциироваться именно с Берген-Бельзеном. Это была настоящая фабрика по уничтожению людей.

Здесь все были обречены. Осужденные на смерть просто ждали своей очереди. Особняком в лагере за колючей проволокой держали военнопленных, для которых не нашлось даже барачков. Они руками рыли себе землянки.

Грязные бараки, битком набитые истощенными до костей человеческими тенями и грудями (до десяти тысяч) захороненных трупов, – так выглядел Берген-Бельзен при освобождении в апреле 1945 года английскими войсками.

Политика геноцида на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны

Седельник И. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.

Белорусский национальный технический университет

В истории войн ещё не было такой концентрации злодеяний и варварства, какие творили фашистские захватчики. С присущей им садистской жестокостью они истребляли советских людей, стремились стереть с лица все живое, разрушить, уничтожить то, что создавал народ в течении веков. Целью преступного заговора фашистов являлось установление "нового порядка" в Европе. Этот "новый порядок" представлял собой террористический режим, при помощи которого в захваченных гитлеровцами странах будут уничтожены все демократические учреждения и гражданские права населения, а сами эти страны хищнически эксплуатировались и подвергались разграблению. Геноцид в отношении славян имел свои особенности: предусматривалось физическое уничтожение десятков миллионов людей, имевших свои национальные государства. Политика геноцида осуществлялась не только фашистскими карательными органами, но и вооруженными силами Вермахта. Методы геноцида включали в себя прямое убийство с помощью оружия, виселиц, газовых камер, крематориев. Геноцид – это уничтожение отдельных групп населения по расовым, национальным, этническим, политическим или религиозным мотивам, а также специальное создание жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное уничтожение этих групп. Особое место среди документов, убедительно говорящих о преступных целях фашизма по отношению к народам Восточной Европы, и особенно к народам Советского Союза занимает "план Ост". Суть этого плана состояла в следующем: физическое истребление больших масс народа, а также сокращение населения путём преднамеренной организации голода, в результате организационного снижения рождаемости и ликвидации медицинского и санитарного обслуживания. В соответствии с планом «Ост» планировалось ликвидировать интеллигенцию – носителя и продолжателя научно-технических знаний и навыков, культурных традиций каждого народа, разобщить, раздробить отдельные

народы на мелкие этнические группы, переселить часть населения в Сибирь, Африку, Южную Америку и другие районы, лишить славянские народы собственной промышленности. В борьбе за жизненное пространство "основным" средством уничтожения населения являлись немецко-фашистские лагеря. В системе управления оккупированными территориями фашистские лагеря являлись орудием подавления, орудием репрессий и геноцида народов захваченных территорий. Концентрационные лагеря подчинялись Главному имперскому управлению безопасности. Во главе лагерной администрации стояли комендант и его заместитель. Для концентрационных лагерей существенной целевой установкой была эксплуатация рабочей силы заключенных и "уничтожение трудом". Лагеря уничтожения выполняли иные задачи. Они создавались с целью прямого массового умерщвления людей и уничтожения их трупов, первоначально предназначались исключительно для массового истребления евреев из всей Европы. В советской исторической литературе немецко-фашистские лагеря, созданные на оккупированной территории Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, определены как лагеря смерти. Одним из таких лагерей на территории Беларуси являлся Тростянецкий лагерь смерти. Среди жертв были мирные граждане Минска, многие подпольщики и партизаны, советские военнопленные. Концентрация еврейского населения по национальному признаку с целью изоляции и в дальнейшем полного уничтожения происходила в лагерях особого типа - гетто. Уничтожение еврейского населения являлось составной частью завоевательного похода гитлеровцев против целых народов. Все эти планы были подчинены осуществлению гитлеровских планов по массовому уничтожению миллионов людей. Сегодня в мире реальна опасность возрождения фашизма. Наиболее ярко эта тенденция наблюдается среди молодежи. Фашизм, хотя и в модифицированном виде, остаётся явлением современности. Таким образом, изучение проблемы немецкой политики геноцида на территории Беларуси имеет важное научное, политическое и воспитательное значение.

Василий Зайцев – снайпер-финансист Сталинграда

Семёнов Д. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Давидович А. В.
Белорусский национальный технический университет

Василий Григорьевич Зайцев родился 23 марта 1915 года в селе Еленинка Карталинского района Челябинской области в семье крестьянина. Русский. Дед Василия Андрей Алексеевич Зайцев был потомственным охотником, поэтому уже в раннем детстве будущий снайпер частенько ходил с дедом на охоту. Василий окончил семь классов неполной средней школы, потом поступил на курсы бухгалтеров.

С 1937 года служил на Тихоокеанском флоте, где его зачислили писарем артиллерийского отделения. После учёбы в Военно-хозяйственной школе его назначили начальником финансовой части на Тихоокеанском флоте, в бухте Преображенье. Работая интендантом, Зайцев с любовью изучал оружие, радовал командира и сослуживцев отличными результатами на стрельбах. Так его и застала война.

Сентябрьской ночью 1942 года, вместе с другими тихоокеанцами, Зайцев переправился через Волгу и начал участвовать в боях за город Сталинград.

Уже в первых схватках с врагом Зайцев показал себя незаурядным стрелком. Вскоре его наградили медалью «За отвагу», вместе с которой Зайцев получил снайперскую винтовку. К тому времени из простой «трёхлинейки» Зайцев убил 32 солдата противника. И через некоторое время о нём заговорили в полку, дивизии, армии.

Зайцеву было поручено организовывать группы снайперов. Приходя на новый участок, снайперы обычно первый день посвящали наблюдению и разведке. Ночью шло оборудование огневых позиций – истинных и ложных.

Прославленный снайпер бил врага беспощадно. Только в период с 10 ноября по 17 декабря 1942 года в боях за Сталинград В. Г. Зайцев уничтожил 225 солдат и офицеров противника, в том числе 11 снайперов, а его товарищи по оружию в 62-й армии — 6000. Сам Зайцев главной своей победой считал уничтожение олимпийского чемпиона, шефа берлинской снайперской школы майора Кёнига.

Василию принадлежат знаменитые слова «За Волгой для нас земли нет!», ставшие девизом защитников Сталинграда.

В январе 1943 года взрывом мины снайпер был тяжело ранен и ослеп. Лишь 10 февраля 1943 после нескольких операций к нему вернулось зрение. 22 февраля 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Зайцев удостоен звания Героя Советского Союза.

После этого В. Г. Зайцев служил в армии, в рядах которой начал свой боевой путь, командовал миномётным взводом, затем был командиром роты. Он громил врага в Донбассе, участвовал в битве за Днепр, сражался под Одессой и на Днестре. Май 1945 года капитан В. Г. Зайцев встретил в Киеве — снова в госпитале.

За годы войны В. Г. Зайцев написал два учебника для снайперов, а также изобрёл применяемый до сих пор приём снайперской охоты «шестерками» — когда одну и ту же зону боя перекрывают огнём три пары снайперов (стрелок и наблюдатель).

После окончания войны демобилизовался и поселился в Киеве. Удивительной меткостью Зайцев обладал и в старости. «Мужа как-то пригласили поработать экспертом на соревнованиях по стрельбе в одной из воинских частей, – вспоминает его жена Зинаида Сергеевна. – Василию Григорьевичу тогда уже было за 70. После соревнований офицеры попросили Зайцева попробовать выстрелить. Он произвёл три выстрела – и все три пули попали точно в «нулёвку!»»

Скончался знаменитый снайпер 15 декабря 1991 года. Был похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище. 31 января 2006 года прах Василия Григорьевича Зайцева был торжественно перезахоронен в Волгограде на Мамаевом кургане.

Следует отметить, что главная заслуга Зайцева – не столько в его личном боевом счёте, сколько в том, что он стал ключевой фигурой в развёртывании снайперского движения среди руин Сталинграда.

Снайперы группы Зайцева были, вероятно, первыми, кто пришёл к выводу о необходимости создания крупнокалиберного снайперского оружия: они пробовали устанавливать оптический прицел на противотанковое ружьё, чтобы увеличить дальность и эффективность снайперского огня.

Оборонительные бои на Могилёвщине летом 1941 г.

Синькевич О. Л.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Киселёв В. К.
Белорусский национальный технологический университет

Немецкое нападение на Советский Союз 22 июня 1941 г. было хотя и прогнозируемым, но неожиданным. С первых дней войны на Могилёвщине вся работа государственных и общественных органов перестраивалась в соответствии с задачами военного времени и потребностями фронта. С 25 июня по 3 июля 1941 г. в Могилёве находились ЦК Коммунистической партии Беларуси и Совет народных комиссаров БССР. В районе железнодорожной станции Луполово действовала Центральная эвакуационная комиссия БССР. Мenee чем за три недели были эвакуированы 14 предприятий, в том числе, могилёвские заводы авиационного моторостроения и кожевенный, 2065 тракторов, более 100 тыс. голов животных, 7100 т зерна. Аналогов такой масштабной эвакуации в области не было никогда.

1 июля 1941 г. в штабе Западного фронта, недалеко от Могилёва, прошло совещание представителей Ставки Главного Командования с участием Маршалов Советского Союза К.Е. Ворошилова и Б.М. Шапошникова, 1-го секретаря ЦК КП (б) Б П.К. Пономаренко, местных властей и военных. Здесь были рассмотрены задачи по организации партизанской борьбы в тылу врага и утвержден план обороны Могилёва, как наиболее важного опорного пункта на Днепровском рубеже в Беларуси. Несколько позже были созданы областной и городской штабы народного ополчения.

В конце июня – начале июля 1941 года на территории области начались тяжелые бои. 24-й и 46-й танковые корпуса 2-й танковой группы (генерал Г. Гудериан) 4-й танковой армии (фельдмаршал Г. фон Клюге) достигли р. Березины у Бобруйска и попытались с ходу форсировать ее, чтобы выйти к Днепру. В ожесточенных боях с 28 июня сводный отряд под командованием генерала С. И. Поветкина на три дня задержал противника. После тяжелых боев немецкие войска форсировали Березину между г. п. Березино и Бобруйском на фронте в 80 км. Встречными огневыми боями советские войска более чем на неделю задержали их в междуречье Днепра и Березины. Кровавопрлитные бои на Днепровском рубеже, по линии

Шклов-Могилев-Быхов, вели войска 13-й армии в составе 61-го, 45-го стрелковых и 20-го механизированного корпусов.

Напряженные и трудные бои развернулись в районе Могилева, где оборону держали соединения 61-го стрелкового корпуса генерала Ф.А. Бакунина. Непосредственно город защищала входившая в состав корпуса 172-я стрелковая дивизия (генерал М.Т. Романов) с приданными частями и отдельными подразделениями (около 20 тыс. человек). В боях на дальних подступах к Могилеву особенно отличился дивизион капитана Б.Л. Хигрина, геройски отражавший танковые атаки противника. 5 июля батарея 152-мм гаубиц на р. Осливка по Минскому шоссе подбила 7 вражеских танков. Из них четыре были подбиты лично Б.Л. Хигриным. Командир дивизиона первым за бои на Могилевщине в 1941 году получил звание Героя Советского Союза (посмертно).

Не имея возможности взять Могилев, лобовым ударом с запада немцы провели усиленные атаки на стыках обороны полков. Прорвав в этих местах нашу оборону, они форсировали Днепр в районе Шклова, Быхова и двинулись на Смоленск, Рославль. 15 июля 1941 г., соединившись в Чаусах, противник окружил Могилевский оборонительный район. Почти десять дней мужественно сражались защитники города в полном окружении, отвлекая на себя значительные силы врага. В ночь с 25 на 26 июля на последнем совещании руководителей обороны генерал М.Т. Романов отдал приказ на прорыв из осажденного города.

В то же время на левом берегу Днепра выходили из окружения другие подразделения 61-го стрелкового корпуса во главе с генералом Ф. А. Бакуниным, которые во время жестоких 2-дневных боев в Чаусском районе потеряли убитыми, ранеными и попавшими в плен около 5 тыс. человек.

По последним данным, под Могилевом немецкие войска потеряли 24 самолета, около 200 танков, 400 мотоциклов, 500 автомашин. Было уничтожено около 15 тыс. и взято в плен около 2 тыс. солдат и офицеров. Наши потери под Могилевом составили не менее 15 тыс. солдат и командиров Красной Армии. Героическая 23-дневная оборона Могилева – одна из ярких страниц истории второй мировой войны.

Операция «Багратион»

Подберезский Е. В.

Научный руководитель канд.ист.наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

Тема моей работы – операция «Багратион», операция по освобождению территории Беларуси от немецких захватчиков. Я считаю, что эта тема актуальна и по сегодняшний день, так как пример борьбы за родину и свободу воспитывают чувство патриотизма.

В работе рассматриваются основные боевые действия операции. Стоит обратить внимание на особенности тактики и стратегии операции.

Операция Багратион имела ряд новых тактических особенностей, с помощью которых была успешно выполнена задача прорыва мощной обороны противника, а также быстрого развития успеха. К примеру, нанесение мощных одновременных ударов на шести далеко отстоящих друг от друга участках позволяло дробить оборону врага, причем на фронте в несколько сотен километров.

Особое место в стратегии занимает организация боевых действий по окружению и уничтожению противника. Это создание так называемых «котлов». Этого удалось добиться с помощью отлично налаженного взаимодействия между войсками внутреннего и внешнего фронтов окружения.

Стоит отметить прекрасную подготовку к операции, чего не наблюдалось ни в одной из предшествовавших операций Великой Отечественной войны. Благодаря такой блестящей тактике и отличной подготовленности советские войска уверенно продвигались и решали поставленные задачи в соответствии с планом. Успех операции даже превзошел ожидания.

Операция «Багратион» внесла заметный вклад в развитие стратегии, оперативного искусства и тактики; привнесла в военное искусство новую тактику окружения и уничтожения крупных группировок врага в короткие сроки и в самых различных условиях. Была успешно решена задача прорыва мощной обороны противника, а также умелое использование крупных танковых соединений.

Но успех сопоставим с громаднейшими потерями. В ходе наступления войска четырех фронтов потеряли убитыми, ранеными,

пропавшими без вести и убывшими по болезни почти половину солдат от их общей численности к началу операции. Были существенные потери в технике. Победа над врагом в Великой Отечественной войне была достигнута ценой больших жертв и невозполнимых утрат белорусского народа.

Белорусскую стратегическую наступательную операцию смело можно назвать одной из выдающихся операций не только в Великой Отечественной, но и всей второй мировой войны. Операция «Багратион» дала яркие примеры зрелого и высокого мастерства советских полководцев и военачальников. Итоги операции вполне оправдали поставленные цели и задачи. Операция по освобождению Беларуси сыграла огромную роль в окончательном разгроме немецко-фашистских войск. Белорусский народ с полной отдачей сражался с врагом и внес неоценимый вклад в победу над Германией. Наш народ всегда отличался отвагой, упорством, мужеством, героизмом, готовностью к самопожертвованию ради свободы. Во время той страшной войны белорусы проявили все свои лучшие качества и продемонстрировали всему миру свою силу, храбрость, патриотизм и свободолюбие. Белорусы, сплотившись воедино, стойко и мужественно сражались против поработителей, приближая своим подвигом долгожданную победу.

Удзячнай памяці нашчадкаў

Чамерукоў А. С.

Навуковы кіраўнік канд. гіст. навук, дацэнт Шыбалка В. В.
Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

Незлічонымі матэрыяльнымі стратамі, пылаючымі гарадамі і вёскамі, неймавернымі людскімі пакутамі і мільёнамі заўчасна абарваных чалавечых жыццяў увайшла ў нашу гісторыю Вялікая Айчынная вайна. 22 чэрвеня 1941 г., у нядзелю, стаяў спякотны летні дзень. Магіляўчане адпраўляліся адпачываць на Дняпро. Моладзь рыхтавалася да фізкультурнага парада. У 12 гадзін па радыё перадалі ўрадавае паведамленне аб вераломным нападзе фашысцкай Германіі на СССР. Пачатак вайны быў надзвычай цяжкі. За 12 дзён вайны гітлераўцы здолелі прайсці ад Брэста да Бярэзіны і нават перайсці яе. У міжрэччы Бярэзіны і Дняпра (за 35 – 50 км ад Магілёва) яны сутыкнуліся з войскамі 172-й стралковай дывізіі (генерал-маёр М.Ц. Раманаў). 3 ліпеня яе разведвальныя атрады, якімі камандавалі капітан М.В. Мяцельскі і старшы лейтэнант А.П. Ваўчок, уступілі ў сустрэчныя баі з перадавымі падраздзяленнямі гітлераўскага 46-га танкавага корпуса 2-й танкавай групы Гудэрыяна. Савецкія воіны знішчылі 14 танкаў і каля роты варожай пяхоты. 5 ліпеня камандзір артдывізііна Б.Л. Хігрын, што замяніў параненага наводчыка, асабіста знішчыў яшчэ 6 танкаў. На цэлыя суткі затрымалі воіны гітлераўцаў на гэтым участку. Так пачалася абарона Магілёва, якая доўжылася 23 дні: з 3 да 26 ліпеня 1941 г. Абарона Магілёва праводзілася часцямі 61-га стралковага корпуса (генерал-маёр Ф.А. Бакунін) 13-й арміі (генерал-лейтэнант П.М. Філатаў, з 09.07.1941 г. генерал-лейтэнант Ф.М. Рэмізаў, з 14.07.1941 г. генерал-лейтэнант В.П. Герасіменка) Заходняга фронту і апалчэнцамі 3 – 26 ліпеня. На абарончых работах вакол горада з 26 чэрвеня да 10 ліпеня штодзённа працавала ад 30 да 40 тысяч гараджан і жыхароў навакольных вёсак. За кароткі тэрмін быў выкапаны процітанкавы роў больш як на 25 км, пабудаваны бліндажы, дзоты, траншэі і эскарпы, пастаўлены мінныя проціпяхотныя і процітанкавыя палі, на некаторых вуліцах – барыкады, у асобных дамах абсталяваны артылерыйскія і кулямётныя агнявыя кропкі, у сценах прабіты

байніцы. На прадпрыемствах, ва ўстановах і навучальных установах фарміраваліся атрады народнага апалчэння. У адпаведнасці з планам непасрэдна абарона горада ўскладалася на 172-ю стралковую дывізію (генерал-маёр М.Ц. Раманаў). У баях каля в. Чачэвічы і г.п. Бялынічы савецкія воіны знішчылі 14 танкаў і каля роты варожай пяхоты. 5 ліпеня камандзір артдывізіёна капітан Б.Л. Хігрын, які замяніў параненага наводчыка, асабіста знішчыў 6 варожых танкаў; прасоўванне варожых войск на гэтым участку было затрымана на суткі. З кожным днём праціўнік узмацняў націск, горад падвяргаўся шматлікім бамбардзіроўкам. У час 14-гадзіннага бою на Буйніцкім полі было падбіта, спалена бутэлькамі з гаручай сумессю і падарвана на мінах 39 танкаў і бронетранспарцёраў, знішчана больш за батальён салдат і афіцэраў праціўніка; каля в. Сідаравічы воіны 747-га стралковага палка знішчылі 20 танкаў і бронетранспарцёраў і больш за роту гітлераўцаў. За 10 дзён баёў, паводле звестак штаба 172-й дывізіі, адбіта 27 варожых атак, падбіта і спалена 179 танкаў і бронетранспарцёраў, захоплены 2 танкі, 12 мінамётаў, 25 кулямётаў, узята ў палон 600 і знішчана не менш як 4 тыс. салдат і афіцэраў праціўніка. 14 ліпеня дывізія страціла сувязь са штабам корпуса, пасля захопу ворагам г. Чавусы спыніўся падвоз боепрыпасаў, харчоў і медыкаментаў, абаронцы горада апынуліся ў аператыўным акружэнні. На паўночны захад, захад, паўднёвы захад ад горада гітлераўцы захапілі вёскі Буйнічы, Цішоўка, Зацішша, Казіміраўка, Пашкава, Гаі, Мікалаеўка, Палыкавічы, на ўсходнім беразе Дняпра – Халмы, Лупалава, Грабянёва і інш. 24 ліпеня праціўнік прарваўся на ўскраіны Магілёва, вулічныя баі адбываліся каля дняпроўскага маста, чыгуначнага вакзала, станцыі Магілёў Таварны, фабрыкі штучнага шоўку і інш. Воіны і апалчэнцы адхілілі ўльтыматум захопнікаў аб капітуляцыі і вырашылі з баямі выходзіць з акружэння. У ноч на 26 ліпеня воіны 388-га стралковага палка з прыдадзенымі часцямі і падраздзяленнямі прарваліся з Магілёва на Захад, воіны 747-га, 394-га і зводнага палкоў – на Усход і за раку Сож, злучыліся з часцямі савецкай 13-й арміі. 23-дзённымі баямі савецкія воіны і апалчэнцы скавалі буйныя сілы ворага ў перыяд Смаленскай бітвы 1941 г. і нанеслі значныя страты ўдарным сілам нямецкай групы армій «Цэнтр».

Подпольная организация «Андрюша»

Шерстюк А. Е.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Значительный вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками внесли партизаны и подпольщики, миллионы советских патриотов, боровшихся с врагом на временно оккупированной территории. Борьба против гитлеровских захватчиков на территории республики достигла небывалого размаха и носила ярко выраженный всенародный характер.

Славную, незабываемую страницу в героическую летопись Великой Отечественной войны вписали жители г. Минска. Мужество и отвага многих тысяч минчан, проявленные в борьбе против немецко-фашистских оккупантов, навсегда снискали столице Советской Белоруссии славу непокоренного города-воина, города-борца. Никакие репрессии и провокации фашистов не задушили подполье. Самоотверженная борьба минчан против гитлеровских захватчиков не прекращалась ни днем, ни ночью. Она росла и ширилась.

С первых дней оккупации г. Минска Н. А. Кедышко включился в активную борьбу с фашистскими захватчиками. Он организовал и руководил боевыми действиями самой крупной и боевой подпольной комсомольской организации "Андрюша". Подпольная организация "Андрюша" имела свой штаб, который размещался в квартире по ул. Могилевская, 56. Через своих связных штаб поддерживал тесную связь с другими подпольными комсомольскими организациями города. Эта организация в г. Минске проводила большую боевую работу, совершила более 40 крупных диверсий. На хлебозаводе "Автомат" Н. Кедышко с группой подпольщиков вывел из строя 4 электромотора. В результате завод не работал три месяца. В гараже завода сожжены 3 автомашины. 14 июля 1943 г. произвели диверсию в автомастерской.

В начале октября 1943 г. на Московском шоссе забросали гранатами 2 автомашины. Вследствие чего было убито 3 офицера и шофер. Специальная группа, по неполным данным, истребила на улицах города свыше 50 оккупантов и их пособников. Подпольщи-

ки занимались сбором оружия и боеприпасов, которые затем переправлялись в партизанские отряды.

В ночь на 7 ноября 1943 г. гестаповцам удалось выследить и окружить штаб организации, который проводил очередное заседание. В завязавшемся неравном бою с фашистами несколько членов штаба, и в их числе Н. А. Кедышко, пали смертью храбрых. За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., Кедышко Николаю Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Отшумели, отгремели военные годы. С победой вернулись на родную землю солдаты. Вернулись и снова стали пахарями, учеными, строителями. Воскресли стертые с лица земли "цивилизованными" варварами города, деревни. Воскрес и Минск. И не только воскрес, а сделался красивее, наряднее, больше. Имя Н.А. Кедышко присвоено Минскому среднему профессионально-техническому училищу № 24 (переименованное в Минский государственный профессионально-технический колледж декоративно-прикладного искусства имени Н.А. Кедышко), в котором он учился; на доме, где размещался штаб организации «Андрюша», установлена мемориальная доска; в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны экспонируются материалы о нём. Помните, в канун войны Николай Кедышко строил на его окраине здание Белорусской академии наук. Так вот теперь окраина города далеко от тех мест. В величавом ансамбле новых кварталов десятки чудесных улиц. Одной из них минчане дали имя Героя Советского Союза Николая Кедышко. На ней всюду пульсирует жизнь – звонкая, горячая, беспокойная. Именно такая, какой хотел жить и за какую погиб рабочий парень с Антоновской.

Содержание

Ворков С. В. Жизнь в блокадном Ленинграде	3
Стальбовская Н. И. «Катюша» – легендарное оружие Великой Отечественной войны	5
Алимова В. В. Герои Минщины, судьба которых связана с п. Михановичи	7
Аўчарэнка А. В. Смаргонь у гады Вялікай Айчыннай вайны . . .	9
Баранова А. В. Остарбайтеры	11
Горелик О. А. «Братство презиравших смерть»: воспоминания Рябухо Антонины Ивановны	13
Булдык А. В. Битва за Днепр	15
Василенко В. С. Дважды Герой Советского Союза Головачев П. Я.	17
Гансецкий Д. В. Василий Филиппович Маргелов – легенда воздушно-десантных войск	19
Вольскі В. М. Партызанскія фарміраванні Чэрвеньскага раёна	21
Гахович Ю. И. Великая Отечественная война в судьбе моей семьи	23
Гарцуев Д.П. Геноцид и борьба евреев в минском гетто в годы Великой Отечественной войны	25
Германенко В. А. Витебск в годы Великой Отечественной войны	27
	101

Гузовская В. Н. Столбцы: Станция мужества	29
Гусь О. В. Дети Беларуси в годы Великой Отечественной войны	31
Далинчук Ю. С. Наша память: мемориалы Великой Отечественной войны	33
Зеленевская Н.В., Кажуро С. М. Бобруйский «котёл» как составная часть операции «Багратион»	35
Зиновьева Д. Ф. Партизанская борьба на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны	37
Зотин Д. С. История ленд-лиза	39
Иванов А. Л. Лагеря смерти на территории Беларуси	41
Цветкова М. Я., Щаулова Е. М. Из истории борьбы молодежи в партизанских отрядах и подполье	43
Карманова А. А. Фашистский геноцид против мирного населения Беларуси	45
Козелько С. Ф. Оборонительные сооружения «Мозырского укрепрайона» в 1939-1940гг.	47
Кока П. И. Роль операции «Потоп Московский» в ходе обороны Москвы	49
Коледа А. Л. Финансовое обеспечение партизанских формирований Беларуси в годы ВОВ	51
Кузнецов М. С., Пигас А. А. Белорусские остарбайтеры	53
Соболь И. П. Линия Сталина	55

Малевич А.В. Трагедия, боль, память.....	57
Петрусевич В.А. Война в судьбе моей семьи	59
Пидложевич А.Н. Деятельность III отделения при Николае I ..	61
Сагалович Ю.И. Бронетехника РККА и Германии в годы Великой Отечественной войны	63
Тимохова А.Ю. Партизанское и подпольное движение на Молодечненской земле в годы Великой Отечественной войны	65
Трацевская Е.Р., Щетинина В.С. Никто не забыт.....	67
Володин П.Ю., Науменко К.И. Сталинградская битва	69
Бубнов Я.В. Реактивная авиация в годы Великой Отечественной войны	71
Липский А.В. Тактика и стратегия советского командования в годы Великой Отечественной войны	73
Лукша Е. И. Память о войне в современном обществе	75
Максюк В. И. Подпольная молодёжная комсомольская организация «Смугнар»	77
Милинюк О.Г. Минское гетто	79
Міронь Д. В. Трагедыя ваўкавыскага яўрэйства ў гады Вялікай Айчынай вайны	81
Оберемок М. В. Германский нацизм: причины возникновения	83

Шмыглов И.О. Партизанская бригада имени К. Е. Ворошилова	85
Свирид Н. В. Дети войны	87
Седельник И. В. Политика геноцида на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны	89
Семёнов Д. А. Василий Зайцев – снайпер-финансист Сталинграда	91
Синькевич О. Л. Оборонительные бои на Могилёвщине летом 1941г.	93
Подберезский Е. В. Операция «Багратион»	95
Чамерукоў А. С. Удзячнай памяці нашчадкаў	97
Шерстюк А. Е. Подпольная организация «Андрюша»	99